

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXV.—Núm. 11.606

DESCRIPCION Un mes . . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre, 20 »

Palma de Mallorca, Martes 28 de Agosto de 1928

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2  
ADMINISTRACION: P. Cort, 33.—Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

## EL PACTO KELLOG

Ayer tarde, en París, los representantes de 11 países que en junto representan 500 millones de habitantes, suscribieron el pacto Kellog, por el cual declaran su voluntad sincera de evitar la guerra, declarándola fuera de ley.

La firma del pacto ideado por el secretario de Estado norteamericano Mr. Kellog, suscrito ayer tarde en París, constituye un magno acontecimiento que todo el mundo solemniza, celebrando con entusiasmo que las naciones más fuertes, más poderosas y aun las más rivales, hayan acordado en declarar la guerra fuera de ley, es decir cosa contraria a la conciencia humana, comprometiéndose solemnemente a evitarla.

Conjura la firma de ese pacto el peligro de una futura contienda armada? Ojalá pudiéramos con plena seguridad afirmar a tal interrogante. Pero aun no pudiendo atribuir un poder absoluto a un tratado, que cualquiera de los firmantes podría desatender, no por ello dejamos de saludarlo cordialmente al jubilo universal que ha producido la firma del pacto Kellog.

No tendrá éste un poder absoluto. Pero ese pacto representa una fuerza moral considerable contra la guerra. El hecho de que la representación oficial de catorce naciones que representan una población de quinientos millones de habitantes, hayan declarado la guerra fuera de la Ley, representa en el progreso moral de los pueblos un avance considerable.

Hasta ayer la guerra fue concebida en el orden oficial en medio de las aspiraciones y satisfacciones de los pueblos.

Los impulsores del progreso moral que venían doctrinando contra la guerra; los que afirmaban que la guerra no podía ser medio para ninguna causa justa porque en la guerra prevalecía el derecho sino la fuerza; los que abominaban de las guerras, por los sacrificios que representaban, por las vidas que cuestan, por el dolor que siembran, por las riquezas que destruyen, por la miseria que crean; los que clamaban contra las guerras por los odios que infundían entre quienes son llamados a un sentimiento de universal fraternidad, quienes así doctrinaron, fueron tachados de disolventes, de espíritus contrarios a la Ley, de enemigos de los principios que se tenían por inmutables.

Hoy la evolución, el progreso moral que se va operando, ha impuesto una concepción contraria.

Catorce naciones, entre ellas las más influyentes, las que en forma más decisiva imprimen la evolución universal, han declarado ilícita la guerra y como compromiso de honor han prometido evitarla.

## ALREDEDOR DEL MUNDO

### El congreso de fabricantes de Italia

En Roma se ha llevado a cabo un congreso de 10.000 fabricantes bajo los auspicios de la confederación general de las industrias de Italia. Muestrando en el discurso inaugural les dió que el capitalismo italiano, a pesar de la clasificación que le ha hecho el socialismo de ser un explotador de riqueza, era únicamente un productor de riqueza con puntos de vista puramente nacionales. Encomió el deber que cumplía la clase capitalista al beneficiar de toda nación y manifestó que la lucha de clases había terminado en el mundo; pues que la revolución rusa dió por agotada la glorificación del capitalismo.

### Aumento de los habitantes del Canadá

El gobierno del Canadá, en su afán de conservar el aumento de población con inmigrantes de los países nórdicos y exclusión de todos los otros, ha acordado a 45 médicos para que se encarguen de inspeccionar, junto con los agentes de inmigración, en varios puertos de Inglaterra e Irlanda a los

Ello establece en el mundo un nuevo concepto, un nuevo principio, de acuerdo con el cual será posible ir educando las nuevas generaciones en un sentimiento adverso al espíritu bélico, y en esa educación y es donde la humanidad ha de poner su esperanza de que algún día las rivalidades económicas entre las naciones o los odios, no serán fuerza para segar en flor vidas y haciendas.

Este bello ideal, siempre moral y hoy principio establecido en el derecho universal, es el que ha de ir formando una conciencia internacional que en su día imponga el desarme de las naciones.

El esfuerzo de quienes han ido abominando de la guerra, ha preparado la conciencia pública para hacer posible que ayer, a invitación del secretario de Estado de Norteamérica, catorce naciones suscribieran el pacto contra la guerra, declarándola ilícita.

Declarada ilegal será lícito, será lógico, será consecuente todo cuanto se haga tendiendo a hacer imposible un medio que ha sido reputado injusto.

Otra etapa ha de caminar la humanidad para conseguir la efectividad del principio que como legal fué sentido ayer.

Repetimos que no podemos ser tan optimistas como quisieramos. La firma del pacto Kellog no conjura de una vez y para siempre el peligro de una futura guerra. La humanidad no puede todavía considerarse a cubierto de tan cruento sacrificio. Ojalá pudiera tener tanta virtualidad el pacto suscrito.

Pero no seamos pesimistas porque la realidad evidencia un progreso moral que hace concebir fundadas esperanzas.

Unas pocas centurias hace que el capricho de un gobernante o de un interés económico descubierto, era motivo para encender una guerra, sin que la conciencia universal inculpara a nadie.

La última guerra ofreció el bello espectáculo de que unos contendientes se enfrentasen entre sí acusándose mutuamente de ser los causantes de la contienda, cuya culpa se tenía ya por afrontosa.

Desde ayer la guerra es un acto ilegal y contra quienes las promuevan se ha establecido un pacto, que algún día se podrá hacer efectivo.

Este es el sentido del acontecimiento acaecido ayer en París, y que hoy solemniza la humanidad.

que quieren emigrar para establecer colonias agrícolas o rendir trabajos de labranza y de servicio doméstico en el domicilio canadiense.

### Exposición colonial

En 1931 se efectuará en París una exposición internacional de productos coloniales, de la cual, el mariscal Lyauté, ex alto comisario de Francia en Marruecos, es el presidente.

### La fortuna

El muchacho pescador José Lio, de 20 años de edad se ha casado en Manila, Filipinas, con la solterona Anastasia Ror, de 76 años y con 216,000 dólares de capital.

### Posible alianza militar franco-alemana

En los últimos tres años Francia y Alemania se han convertido en leales amigas y aliadas industriales, al extremo de que actualmente los capitanes de los grandes intereses de una y otra nación, hablan con frecuencia y espontaneidad de formar una durable alianza militar defensiva, que si se constituye, cementaría una de las más fuertes combinaciones políticas que haya podido concebirse en Europa, y la cual capacitaría a Francia y Alemania para hablar conjuntamente a Inglaterra y a los Estados Unidos en términos de igualdad internacional. En esta posible combinación entraría también Bélgica.

## El Museo Biblioteca Municipal

Secundando una iniciativa del Ayuntamiento de Palma, quien solicitó del Estado la cesión del edificio de la antigua Universidad de Mallorca, hemos venido apoyando tal pretensión y en consecuencia hemos comentado con desagrado la resolución dictada por el Gobierno denegando aquella solicitud.

Al apoyar ésta lo hicimos aceptando todos y cada uno de los extremos en que fué fundamentada, sin inquirir otros antecedentes.

Hoy hemos recibido una carta de nuestro distinguido amigo el Presidente de la Junta de Patronato del Museo Provincial de Bellas Artes don Enrique Sureda, en la que se consiguan datos en extremo interesantes que pueden explicar muy satisfactoriamente la resolución dictada por el Gobierno.

Al publicar con verdadero agrado la carta del señor Sureda, hemos querido consignar las precedentes líneas explicando nuestra actitud que jamás tendió a disputar un beneficio a nadie, sino a cooperar a una gestión del Ayuntamiento que creíamos beneficiosa para Palma y en la que por ninguno de los antecedentes que se hicieron públicos pudimos prever los que el señor Sureda expone en la carta que a continuación reproducimos:

«Señor Director del periódico LA ULTIMA HORA.

Muy distinguido señor mío: Con celo e interés que me honro en reconocer, se ocupa ese respetable periódico en uno y en otro artículos, de la denegación, últimamente dictada, de una petición de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento dirigida al Gobierno en solicitud de que se le ceda el edificio de la antigua Universidad Mallorquina, y con motivo de semejante resolución se censura más o menos embozadamente, al Gobierno por haber desatendido la reclamación municipal fundamentada en motivos de orden cultural.

Sobre ello séanme permitidas dos palabras para dejar clara la cuestión y para que se comprenda que el Gobierno ha obrado con arreglo a los antecedentes de hecho y de derecho, de que se ha prescindido, por lo visto, al formularse la petición denegada y al juzgar ahora la negativa de la Superintendencia.

Se conviene en que el edificio a que nos referimos pertenece en propiedad al Estado; luego, como justa consecuencia, es claro que el Estado puede destinarlo al uso que tenga por conveniente: pues bien, el Estado con mucha anterioridad a la petición municipal, tiene dispuesto el destino del edificio para fines tan culturales como los justos y plausiblemente perseguidos por el Excmo. Ayuntamiento.

Es forzoso que la Corporación, el periódico y el público conozcamos la realidad. Por Real Orden de 28 de Junio de 1916 que si la memoria no me es infiel fué publicada en «El Boletín Oficial» de esta Provincia en su número 7.739, el Gobierno de S. M. cedió al Museo Provincial de Bellas Artes de esta Capital (declarado de utilidad pública por R. O. de 21 de Junio de 1915) los locales que por traslado a otro inmueble dejó des-

ocupados en la antigua Universidad la Escuela de Artes y Oficios, y esta cesión se hizo para que en ellos se instalase el Museo tan luego como esta Excmo. Diputación Provincial realizase en los locales indicados las obras necesarias para dicha instalación. Estas obras a pesar de requerimientos de la Junta que me honro en presidir, no se han realizado todavía, no seguramente por falta de buena voluntad de la Diputación sino, seguramente, por apremios del tiempo o por razones de orden económico.

Si, pues, el Estado tiene cedido este edificio desde fecha anterior a la petición municipal, ¿cómo pudo atenderla sin despojar a tercero de un derecho anterior y sin sobreseer el Gobierno en su propia seriedad?

Fácilmente se comprenderá la necesidad que tiene el Museo de establecerse en los locales que le han sido cedidos: no puede continuar instalado en la Lonja: por soberbia que sea esta joya artística, carece totalmente de condiciones para fin semejante: no las tiene de luz, ni las obras valiosas que encierra pueden ser preservadas de la acción destructora de los rayos solares ni del polvo; de otra parte, no consta más que de una sala, y por esto no han podido instalarse en este local ni trasarse a Mallorca por falta de sitio adecuado para ser exhibidas, varias reproducciones de obras del Museo Nacional cedidas al efecto por la Dirección General de Bellas Artes, ni otras del Museo de Arte Moderno. Esperemos que la Corporación Provincial realice aquellas obras y entonces podrá instalarse nuestro Museo en la antigua Universidad en condiciones que permitan la exposición constante de lo que el celo de esta Junta y la generosidad y cariño de algunos donantes han acumulado ya y pueda acumularse en lo sucesivo.

Con los antecedentes expuestos quedarán, sin duda, las cosas en su lugar y completamente justificada la resolución del Gobierno que, como vá visto, no podía ser otra que la que acaba de dictarse.

Le estimaré admita en su respetable diario estas líneas y por ello le anticipo su gratitud su afectísimo y s. s. q. l. e. l. m.

ENRIQUE SUREDA.  
Presidente de la Junta de Patronato de este Museo Provincial de Bellas Artes.



Henri Barbusse, el admirable novelista francés, miembro del Instituto de Francia, que se encuentra gravemente enfermo.



Momento de embarcar en Southampton para realizar un viaje por Australia y Canadá el Príncipe Jorge, hijo del Rey de Inglaterra.

### NUESTROS COLABORADORES

## NOMBRES Y FECHAS

### Revueles preliminares

Todos los enfermos de Berck, aún los más dóciles, no pueden, en el primer momento, hacerse fácilmente a la idea de que van a perder su condición de personas para convertirse, presos y oprimos en sus corazas o perneras de escayola, en unas simples cosas. Ello aparte, la certidumbre de tener que permanecer en absoluto decúbito, es más, en absoluta inmovilidad durante un año, dos y lo más frecuente tres les induce a toda violenta indisciplinación en toda inicial desesperación. Hay un momento, si no muchos, en que, bien invocando su autoridad si así lo pueden, bien recurriendo a todos los medios de cañosa conminación si esa autoridad es nula, hablan de huir inmediatamente los bártulos y regresar, más que de prisa, así lo piensan y aseguran ellos, guardando en donde sea la inmovilidad precisa y aún abonar sus proyectos de fuga con toda suerte de concejos verbales y hasta escritos.

Desde ese punto, que los enfermos soegen, claro, con entusiasmo, suelen regresar a otras consideraciones que les dan pie para proponer, apropiá-

to de las causas, llamemos ortopédicas, de la indisciplinación, una fórmula de concordia que impedirá, que impide en casi todos los casos el que el enfermo lleve a término, por lo que no inmediatamente, sus inquietantes proyectos de evasión. Y, a ese fin, los doctores hablan de que lo del terrible pormenor del corsé o la pernera de yeso, bien que reputado como importantísimo en la curación del mal de Pott especialmente, no es esencial si no se tiene prisa, que todo, de no dejarse enyesar, habrá de reducirse a permanecer en Berck un año o dos más de lo que se tenía que permanecer. Los enfermos, al verse tratados con tal daltzara, van, gradualmente, reflexionando y concediendo. Porque si es verdad que fuera de aquí podría, en último caso, hallar toda anhelada panacea siguiendo al pie de la letra cuanto contribuye en ésta, como parte accesoria, a toda curación—y las hay sorprendentes—en cambio tendrían que luchar, clima aparte,—y ahí es fatal—con un fin de inconvenientes de orden terapéutico y social. Porque aquí toda experiencia clínica o quirúrgica en lo que se refiere a toda esteopatia es, necesaria, incalculablemente mayor que en parte alguna, que son miles de miles los casos de ese género que se han visto, se ven y habrán de verse en todo sanatorio y todo hospital. La materialidad misma del ensayo—factor delicadísimo que requiere una maestría summa—goza aquí, por la continuidad, la indefinida continuidad con que se aplica, de una perfección que en sitio alguno.

Pero hay más, todavía más, y es la parte moral. Aquí salir tendido en un cochecito y a cargo de las riendas no tiene nada de particular, antes al contrario, le hace ir a uno—y la frase, que ha hecho fortuna, es de una línea enferma—«a la última». La costumbre, pues, de ver cientos y cientos de cochecitos con un «ascente» como único pasajero y auriga nos lleva a toda inadvertencia a los que tenemos la suerte, esta vez inmensa, de ir a pie. Y como muchos enfermos rivarizan en la elegancia personal—muchos de esos enfermos son, amén de varias veces adinerados, varias más distinguidos—el espectáculo pierde todavía en tristeza, en la tristeza de los primeros momentos y en la tristeza que uno se imagina como insuperable antes de llegar aquí, creyendo que todos los rostros de los pacientes pertenecen a la escuela del Greco, de los Bosco, de Wander Weyden, de Ribera o de Zurbarán. Pues nada de eso, nada. Los rostros, por el contrario, y gracias, según anticipaba en otra crónica, a las inmediatas, a las sumas eficiencias de este clima único son espléndidos en



VILLANUEVA DEL SEGURA (MURCIA).—Las autoridades provinciales que asistieron al acto de la inauguración de un Asilo-Hospital y al descubrimiento de una lápida dedicando una calle a Su Majestad el Rey.

FOR TELEGRAMA

Ayer tarde se firmó el pacto de la guerra fuera de la Ley

Revistió gran solemnidad - El Sr. Briand pronunció un brillante discurso

Los periodistas visitan el Salón del Reloj.—Orden de la ceremonia de la firma Madrid 27 (11:30 n.)

París.—Varios periodistas han desfilado esta mañana por el histórico Salón del Reloj, del ministerio de Negocios Extranjeros. Todo estaba ya dispuesto para la ceremonia de la tarde.

Los ministros plenipotenciarios tomaron asiento alrededor de la mesa en forma de herradura situada al centro del Salón del Reloj.

Presidirá M. Aristides Briand y estará en el centro de la mesa. M. Briand tendrá a su derecha a los representantes de Alemania, Bélgica, Italia, Japón y Checoslovaquia. A la izquierda de M. Briand tomarán asiento los delegados de los Estados Unidos, Gran Bretaña y Dominios británicos. En total estarán representadas quince potencias, o sea las que fueron desde el primer momento invitadas por los Estados Unidos a examinar el proyecto del Pacto.

El ministro interino de Negocios Extranjeros inglés, lord Cusendun representará a Inglaterra y a la India.

M. Briand, después de declarar abierta la reunión, pronunciará una alocución que será traducida al inglés por el intérprete habitual del Quai d'Orsay, M. Camerlynck. Esta alocución será transmitida por radio. No es probable que haya otro discurso.

A continuación M. Briand invitará a los plenipotenciarios a firmar el «instrumento diplomático», que contiene, además del texto del Pacto contra la guerra y su preámbulo, las notas cambiadas entre los señores Kellogg y Briand durante las negociaciones que precedieron a la redacción del proyecto de tratado.

Los plenipotenciarios firmarán por orden alfabético según la denominación francesa de cada potencia. Firmará en primer término Alemania y la seguirá América, Inglaterra, Dominios Británicos (Australia, Canadá, Nueva Zelanda y Unión Sudafricana), Bélgica, Italia, India, Irlanda, Japón, Polonia y Checoslovaquia.

Después de la firma del documento, formaráse nuevamente el cortejo, como en el momento de entrada, y la comitiva se dirigirá al salón de la Rotonde, en donde será servido un te a los ministros plenipotenciarios.

Por la noche el ministro de Negocios Extranjeros ofrecerá, en el Quai d'Orsay, un banquete de 150 cubiertos y una recepción de los delegados.

Declaraciones de Stressemann Madrid 27 (11 n.)

París.—A su llegada a París el ministro alemán de Negocios Extranjeros Stressemann ha hecho la siguiente declaración: Todos sabemos que por la conclusión del tratado no hemos alcanzado todavía una vez para siempre la consolidación definitiva de la paz mundial. Estoy sin embargo convencido de que poseemos con el pacto una base que permitirá con la buena voluntad de las naciones llegar a la creación de un mundo en el cual la guerra, uno de los zozcos más terribles de la humanidad ya no existirá. El pueblo alemán tiene la firme voluntad de cooperar enérgicamente y activamente a la realización de este ideal.

Los numerosos periodistas franceses que han visitado mi país durante estos últimos años han podido convencerse de hasta qué punto este deseo ha echado raíces en el pueblo alemán. Tengo sin embargo la necesidad de decir que el pueblo alemán desea sinceramente la paz.

Contrató a varios empleados, hombres y mujeres, e hizo que un fotógrafo sacara fotografías de las oficinas. Estas fotografías eran reproducidas en las circulares y en la edición del boletín.

Terminados estos preparativos indispensables, Carlos Peyrie dedicóse a buscar víctimas en los pueblos de las cercanías de Pau; pero a los pocos días llegaron a esta población ejemplares de un diario financiero de París en que se decía que Carlos Peyrie era un ex-presidario y que se proponía engañar a las personas crédulas.

Peyrie, sin desconcertarse por ello, mandó comunicados a la Prensa departamental afirmando que era víctima de una calumnia y que iba a presentar una querrela por difamación contra el periódico aludido. Y efectivamente, la presentó.

No obstante todo esto, encontró gentes que creyeron en él, y que le confiaron sus economías por valor de muchos miles de francos. Todos ellos han quedado en la miseria.

La Policia sigue buscando a Peyrie; pero cree que se ha refugiado en Bélgica.

de acción. El protocolo fue obra, entre otros, del Gobierno laborista, pero en cuanto cayera el Gabinete Mac Donald, Inglaterra se apresuró a declarar que no estaba dispuesta a presentar su escuadra para castigar a cualquier país recalcitrante, reconocido por la Sociedad de Naciones como «agresor». El Protocolo fracasó y también habría fracasado el pacto propuesto por Kellogg si no fuera por el hecho de que, tan lejos, como el pacto no pasa de un gesto moral, sin la mejor significación práctica.

En efecto, ¿qué dice el pacto? Dice que por él, las potencias firmantes renuncian a servirse mutuamente de la guerra como «instrumento de su política nacional». ¿Y si uno de ellas rompe el pacto? ¿Le aquí precisamente la cuestión más importante? ¿Qué prevé el pacto contra el culpable de una nueva guerra? Pues no prevé nada. Únicamente dice que uno de los firmantes rompe el pacto, los demás recobran su libertad; es decir, que se defienden como pueden. Con otras palabras: el pacto quedará en vigor, mientras no lo viole nadie, o sea: habrá paz mientras no haya guerra.

Pero ni siquiera en esta forma inocente ha sido aceptado el pacto. Kellogg sin restricciones por parte de Francia y de Inglaterra. Francia se ha reservado el derecho de cumplir con las obligaciones que le imponen sus tratados con Bélgica, Polonia, Checoslovaquia y Yugoslavia, así como el derecho de recurrir a la guerra para defenderse contra una agresión. La demanda parece lógica, y para complacer a Francia, Mr. Kellogg ha ido tan lejos que en su respuesta final ha reconocido el derecho de las potencias a hacer guerras defensivas «en circunstancias que no sean las de un ataque». Como ninguna potencia se ha reconocido nunca culpable de una guerra ofensiva, y como todas las guerras, hasta las preventivas, pueden calificarse, si se quiere, de defensivas, se comprende que la concesión de Kellogg quita toda eficacia a su pacto.

Inglaterra, por su parte, sólo se ha adherido al pacto bajo la condición de que éste no se referirá a ciertas regiones indeterminadas, en que el Imperio británico tiene que defender intereses vitales para él. La cláusula quiere decir que en la región del Canal de Suez, en las fronteras de la India, y en otras regiones, Inglaterra obrará según le convenga, independiente del pacto Kellogg.

Los Estados Unidos no han protestado contra este punto de vista que ya ha recibido el nombre de «doctrina de Monroe británica», porque de este modo encuentra mayor justificación su propia doctrina de Monroe. En efecto, los Estados Unidos quieren ser dueños absolutos del mar Caribe, sin que admitan, ni remotamente, la intervención eventual de una autoridad moral superior. La doctrina de Monroe está excluida del pacto Kellogg, y si los Estados Unidos intervienen militarmente en Nicaragua, o en otro país hispanoamericano, según su punto de vista no rompen el pacto, no hacen la guerra, sino únicamente una operación de policía, en defensa de sus intereses vitales; hacen una operación que no importa al resto del mundo. Y siendo así, la firma del pacto Kellogg por parte de España, mientras no firmen las principales Repúblicas hispanoamericanas, podría parecer un reconocimiento tácito de la legitimidad de la doctrina de Monroe.

Por todo eso, pues, un día los más violentos en esas crisis iniciales y anti-topopédicas de que hablamos se avienen a encaminar sus pasos o a encaminar sus coches hacia la «horca», taller en donde, gasas, escayolas y aparatos de suspensión a punto, les esperan los artistas de ese género de modelado y de los que sera preciso hablar otro día con el debido espacio y la debida minuciosidad.

De estafador a banquero

París.—El asunto de las estafas de Carlos Peyrie comienza a apasionar a la opinión pública.

Resulta que las cantidades estafadas por el ex-presidario metido a banquero se elevan a dos millones de francos.

La Policía ha hecho investigaciones en Pau, donde, como ya dijimos, tenía Peyrie montada una sucursal de su Banca.

Carlos Peyrie fué a Pau en febrero, y alquiló en el número 9 de la calle de Montpensier un piso, donde instaló las oficinas de la agencia que pensaba fundar. Inmediatamente hizo imprimir en una imprenta de la población miles de circulares y una edición especial de su boletín financiero parisiense.

Contrató a varios empleados, hombres y mujeres, e hizo que un fotógrafo sacara fotografías de las oficinas. Estas fotografías eran reproducidas en las circulares y en la edición del boletín.

Terminados estos preparativos indispensables, Carlos Peyrie dedicóse a buscar víctimas en los pueblos de las cercanías de Pau; pero a los pocos días llegaron a esta población ejemplares de un diario financiero de París en que se decía que Carlos Peyrie era un ex-presidario y que se proponía engañar a las personas crédulas.

Peyrie, sin desconcertarse por ello, mandó comunicados a la Prensa departamental afirmando que era víctima de una calumnia y que iba a presentar una querrela por difamación contra el periódico aludido. Y efectivamente, la presentó.

No obstante todo esto, encontró gentes que creyeron en él, y que le confiaron sus economías por valor de muchos miles de francos. Todos ellos han quedado en la miseria.

La Policia sigue buscando a Peyrie; pero cree que se ha refugiado en Bélgica.

su turgencia y espléndidos en su color. Y como que se da con frecuencia el caso de los peor atacados de mal de Pott—oh ironía, antiguos deportivos todos—son unos magníficos ejemplares de ambos «esos»—yo no recuerdo, en efecto, haber visto nunca mayor cantidad de enfermos «Belvederos» y enfermas «Andriónes»...—el espectáculo deja, en su venta por ciento, de ser desconsolador. Nadie, por tanto, se da cuenta de que pasa un enfermo, de que pasan tres o de que pasan cien, lo que no sucedería—y ya paracido el otro inconveniente, el de índole social—en los puntos de origen de cada uno de ellos, en donde la presencia en la calle de un desventurado de esa clase y en tal forma haría necesarios, casi constantemente, un par de guardias y una enfermera, ello en el caso mejor.

Pero hay más, hay más aún, y es que el enfermo, lo que no ocurriría ni ocurre tampoco oficialmente en sitio alguno, goza aquí de todas las prerrogativas del tráfico. Aquí, en efecto, los autos y las motos tienen, como es lógico, que fastidiarse, que someterse a la como escayola de la lentitud, de la suma lentitud. Porque el coche «Pott», en lo que dice a su pública formación y pública voluntad, es aquí siempre el primero. Y si la ocasión del paso constituye, en Berck, algo de poca monta cuando, quien ha de cederle es aparte buena persona, el automotorista de un alazán, un baye un zahine, etc., etc., la cosa, se complica hasta lo infinito, cuando la fuerza motriz es el pollino. Nadie ignora lo recalcitrante, lo a veces inconmovible que es en sus preferencias como en sus aversiones, ese apreciable género de cuadrúpedos. Y la poca prisa que se enciende dar sus velludos ejemplares cuando se los dedice, sobre todo unidos, a todo scarreo. Tanto es así que, antes, hace algunos años, el pollino era aquí, por terapéuticamente obligatorio, el medio único de tracción de que el enfermo podía disponer, cosa de que el mismo, que se fué revelando por esta estética y con éxito en contra de esa exclusividad de tracción, suficiente en sus desplazamientos el menor traqueteo posible. Es facilísimo, por ello, imaginar los berrinches de impaciencia que todo conductor de auto o de moto tiene que sufrir cuando en una calle cualquiera, no hablémos ya de las principales, da en topar con uno o varios coches a pollino como medio de locomoción.

No valen cicloros, no valen bicinas ni imprécaciones valen, toda vez que el enfermo por un lógico e irremediable instinto de revancha, y el pollino por otro lógico e irremediable instinto de pesimismo—diríase que los pollinos conocen como nadie los reglamentos de protección del enfermo inválido en la vía pública—se toman el tiempo necesario y aun el innecesario para ofrecer y aun aceptar todo peso en toda aglomeración. Los peligros de choque o de taponamiento son, por tanto, nulos o, por lo menos, relativos a toda relatividad, detalle éste no despreciable y que no puede garantizarse en parte alguna en donde el público tráfico pueda constituir, con mayor o menor gravedad, el llamado problema de la circulación.

Por todo eso, pues, un día los más violentos en esas crisis iniciales y anti-topopédicas de que hablamos se avienen a encaminar sus pasos o a encaminar sus coches hacia la «horca», taller en donde, gasas, escayolas y aparatos de suspensión a punto, les esperan los artistas de ese género de modelado y de los que sera preciso hablar otro día con el debido espacio y la debida minuciosidad.

Ernesto Homs

Berck Plage-Verano de 1923.

Política internacional

La significación del pacto Kellogg

Pasado mañana, día 27 de Agosto de 1923, los representantes de quince naciones firmarán solemnemente el pacto que lleva el nombre del secretario (ministro) de Estado de los Estados Unidos, Frank Kellogg. La firma del pacto se celebrará en la «sala de reloj» del Quai d'Orsay, o sea del Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, en donde tuvieron lugar las negociaciones entre «los cuatro» (Wilson, Lloyd George, Orlando y Clemenceau) referentes a los Tratados de paz. El hecho que París haya sido elegido para la firma del pacto no es tan sólo un acto de pura cortesía, sino también el reconocimiento de los méritos de Aristides Briand, sin cuya iniciativa posiblemente Kellogg no hubiera ofrecido el pacto al mundo. Por otra parte, la frase gráfica del pacto: «la guerra fuera de la ley», procede del senador norteamericano Borah, presidente de la Comisión de asuntos exteriores.

Se trata, pues, de poner la guerra «fuera de la ley. Bajo la gran Revolución francesa, el «hors la loi» fué la condena más terrible. ¿Condona con la misma severidad eficaz el nuevo pacto a Marté? ¿Qué medios se emplearán para la aplicación del «hors la loi»? ¿Los que preconizó el Protocolo de 1924; es decir, la unión de todas las potencias contra aquel país que viole la paz y se niega a someter sus disputas al arbitraje? Si fuese así, no habría razón para que hubiese fracasado el Protocolo. Las grandes potencias no quieren admitir que una entidad material o moral superior emane parte de su libertad

M. Briand expresa a continuación con gran elocuencia su gratitud hacia todos los artífices del Pacto, a los señores Kellogg, Chamberlain y Stressemann; gracias a cuyos incansables esfuerzos, a su lealtad y entusiasmo por la causa de la paz ha podido llegarse a este acto.

Afirma que este acontecimiento histórico marca una fecha en la historia de la humanidad. Por primera vez se ha podido llegar a un plan general, a la causa de la paz que inaugura un nuevo derecho que ha de regular todas las contingencias políticas y sentar unas promesas en lugar de unas conclusiones.

El Pacto de París, puede y debe ser un verdadero tratado de concordia. Los acuerdos particulares salidos de Locarno eran destinados a garantizar políticamente la paz en una región determinada de Europa y no podían, por consiguiente, pretender tener un carácter de universalidad como el actual Pacto contra la guerra.

M. Briand hace un fervoroso elogio de la Sociedad de Naciones, poderosa institución que ha de beneficiarse del Pacto actual y conferirle una mayor robustez.

Por primera vez tiene lugar un acto solemne que compromete el honor de las grandes naciones. Todas tienen en su pasado una terrible historia de luchas políticas. La guerra es ahora repudiada sin reservas como instrumento de la política nacional, o sea en su forma específica más temible: la guerra egoísta y voluntaria.

Condensada de hoy en adelante por ilegal, puesta fuera de la ley, el Pacto actual expone al delincuente a la desaprobación general segura y a la enemistad probable de todos los países contratantes. La institución guerra es de esta manera atacada directamente de raíz.

Libres de esa carga, las potencias signatarias se acostumarán progresivamente a no asociar la noción del prestigio de un país y de sus intereses nacionales con la fuerza militar, hecho psicológico que contribuirá a la estabilización general de la paz.

Numerosas adhesiones morales de Estados que todavía son signatarios autorizan a considerar todavía más amplia de lo que puede verse actualmente la comunión humana.

El Pacto anuncia al mundo una gran esperanza. Es para nosotros un deber sagrado hacer de hoy en adelante todo lo posible y necesario para que esa esperanza no sea una decepción.

La gran virtud del Pacto es su poder de hacer reconocer fundadas esperanzas en la paz.

Quizás es demasiado, dice M. Briand proclamar la paz. Será ahora necesario organizar esa paz. Las soluciones forzadas deberán ser substituidas por soluciones jurídicas. Esta es la obra de mañana.

La hora memorable de la conciencia de los pueblos, pura de todo egoísmo nacional, se ha abierto paso hacia las regiones en las que la fraternidad humana puede expresarse en el latido de un mismo corazón. Buscamos un pensamiento común que interprete nuestro fervor.

Todas las naciones aquí representadas derramaron su sangre en los campos de batalla durante la última guerra. Propongo que este acto sea dedicado a la memoria de todos los muertos de la gran guerra.

La firma.—Un te en honor de los delegados

París.—Después del discurso de M. Briand son leídas las traducciones. Acto seguido, exactamente a las 15:50, empieza la firma por el siguiente orden:

Stressemann, Kellogg, Hymans, Briand, Gushendun, Mackenzie King, Mac Auckland, Parr, Smith Cosgrave, Marzoni, Uchida, Zaleski y Bonea, que es el último firmante. El representante checoslovaco puso su firma a las 15:55, de manera que la firma duró cinco minutos.

A las cuatro en punto terminaba la ceremonia. Inmediatamente los plenipotenciarios se dirigieron al salón de la Rotonde, en donde fueron obsequiados con un te que ofrecía el señor Briand presidente de la ceremonia.

Chamberlain saldrá para América

La ausencia durará unas once semanas

Madrid 27 (11 n.)—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Chamberlain, saldrá de Liverpool el próximo jueves, a bordo del trasatlántico «Orcoma», con dirección a la costa Oeste de los Estados Unidos.

Este viaje ha sido aconsejado por los médicos, los cuales creen que le de contribuir en gran manera a que el señor Chamberlain recobre por completo la salud.

La ausencia de Europa del ministro de Negocios Extranjeros británico durará unas once semanas aproximadamente y durante el viaje acompañarán el señor Chamberlain su esposa y sus dos hijos menores.

El itinerario que seguirá Chamberlain

Londres.—El trasatlántico «Orcoma», en el que hará su proyectado viaje el señor Chamberlain, hará escala en los puertos de La Rochelle, Santander, Coruña, Vigo, Bermudas, Habana, Cristóbal y Balboa.

Desde este último punto, el señor Chamberlain y su familia continuarán el viaje a San Francisco de California a bordo del trasatlántico americano «Presidente Adams» y después de descansar en dicha capital algunos días, se dirigirá a Vancouver (Canadá).

Por último, se dirigirá en ferrocarril a Montreal, desde donde emprenderá el viaje de regreso a Europa.

FABRA

J. Rosselló Llompart

Ex-alumno de la escuela de Urología de París

Urinario, Venéreo y Sífilis. Diatermia, Ozonoterapia, Tratamientos endosociales.

De 11 a 1 y de 4 a 6.—Monserrat, C. (Iratava).

MAS—Odontólogo

Participa que durante los meses de Agosto y Septiembre por las tardes tendrá consulta.

JOSÉ ROVIRA

MÉDICO Rayos X—Radioterapia Misión—14.

ENSEÑANZA RAPIDA

Se dan lecciones a Máquina, de Bonadio y costura mecánica a precios muy económicos. Se enseñan desde los primeros puntos, hasta los más complicados y finos encajes. Se pueden confeccionar toda clase de prendas. Se dan razón: Alfarrería 27—2.º, de 3 y de 7 a 8.

COLONIA

a granel—Fino perfume

3 Ptas. litro LA JAVA Colón 34.

TURISMO

Obras en inglés referentes a Mallorca

Majorcan, houses and gardens, a Spanish Island in the Mediterranean, by Arthur byrne Mildred Stanley. Precio: 150 pesetas.

Majorca by Henry C. Shelley, With an introduction by A. S. M. Hutchinson, 20 pts.

A. Majorca Holiday, by Ada Harryson with drawings by Robert Austin, 18 pts.

Mallorca The Magnificent, by Nina Larrey Duryea, 15 pts.

De venta en la Librería Tons.

3 interesantes libros

La cura de la obesidad por el doctor Juan Frumuran (encuadernado) 8 pesetas. Epistolario de la felicidad por Daniel Bursi Ross, (encuadernado), 6 id. Manual de Homopatía por J. Pedro Comas y R. Valls médico y farmacéutico, homopátas, respectivamente.—Un ejemplar encuadernado, 8 pts. De venta en la Librería de José Tons.

Por 5 pts.

Los atormentados de Antonio Guardiola. 500 La bien plantada de Xenius. 500 Idolos de Carne de E. Blanco. 500 Las Aguilas (La vida del Torero de L. Pinillos). 500 El amor del alma de Antonio Guardiola. 500 Total 2100 De venta en la Librería de José Tons.

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE ¿Quién no conoce en España y en el Extranjero esta acreditada marca? LA MEJOR DE FAMA UNIVERSAL. PEDIDLA SIEMPRE. VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ (S. A.) --- VILLAVICIOSA (Asturias) Fabricantes también del muy acreditado producto JUGO DE MANZANA Agente exclusivo en Baleares: Mariano Jaquotot Roca, San Miguel 214—Palma,

# PAGINA INFANTIL

## Informaciones de la Higiene Sanitaria

IV Y ULTIMO

ningún orden de conocimientos que un fin más humanitario que la higiene. Así seguramente lo habrá comprendido y habrá hecho, como criterio final y en deducción lógica, el doctor que se haya entretenido en la lectura de los trabajos anteriores y se reflexionará sobre el sacado por consecuencia que todos los habitantes de las Naciones deben gozar de salud y bienestar en el trabajo cotidiano consiguientemente a las condiciones de vida que les rodean. Más firmes y proporcionan a los individuos, a las familias y a las colectividades las condiciones completas y absolutas de bienestar y felicidad que se adquiere y se conserva cuando está en armonía con una recta moral que a todos los hombres nos hace proclamar la dignidad humana que reportan los trabajos regularizados y metodizados de la Higiene.

El fin que persigue la Higiene es el que no se cesa jamás, sino que invade y lo escudriña y lo tiene en la paz y en la tranquilidad por los gobernantes y administradores. La conservación de la salud es la primera luz y el primer deber de los hombres: fundado en el objetivo todo Gobierno celoso y responsable dicta leyes, ordenanzas y reglamentos que aseguran las condiciones de los alimentos, bebidas y medicamentos, que impidan las enfermedades y clase de epidemias, que eviten a su vez las calamidades de la guerra, etc., porque la salud es, en la vida, el amparo constante de las Naciones y el estado floreciente de las Naciones.

Este principio fundamental, de fealdad y de bienestar individual y colectivo es el decálogo que la Higiene enseña y que debiera ser enseñado en toda escuela, por aquello de que las faltas de unos, que sufren las consecuencias, no pasando por consiguiente corregidas, perjudican a las enfermedades que sobrevienen y minan constantemente a la moderna sociedad, y, por consiguiente, el Gobierno no es la égida protectora bajo el cual encuentran el amparo y el amparo constante todas las clases sociales del mundo. La Higiene tiene ya alcanzado vastas y bien acreditadas conquistas y ello habla a la generalidad, porque todos igualmente interesan, que lo hace con la tiranía de la salud protectora y bienhechora bajo los mismos principios que rigen la vida civil de todas las Naciones, consideradas en las infinitas variedades que la componen y que son los sabios en todos los campos del saber humano, quienes lo han estudiado y vigilan desde el momento de nacer que requiere todo el cuidado de sus "pequeños ciudadanos" con que se educan y hacen funcionar sus miembros y el mismo cuerpo en sus movimientos, hasta el momento de su muerte, la humanidad debe ser protegida y defendida durante los muchos meses de su existencia; atiendan especialmente el cumplimiento de los deberes de la higiene, vida interna y externa de las viviendas, hasta la limpieza de la casa que anda suroando y respirando, el mínimo que merece el más íntimo cuidado que nos mata una vez y otra y otras muchas veces y que se repite sin ignia; para todo esto la Higiene requiere el cumplimiento de los deberes de los ciudadanos para conquistar esos derechos y deberes de las Naciones modernas nacidas de fuentes y trascendentales que os han traído a la vida en salud y bienestar, siendo admirados, respetados y comparados por viajeros y excursionistas, que luego regresan con satisfacción en la tranquilidad de su vida.

Andemos todos los palmeños por el buen camino de la Higiene. No hagamos por más tiempo escoria de la Ciencia que nos dará luz y fortaleza en nuestras acciones y nos guiará en esta obra de higienización hasta verla convertida en hecho de realidad. D. M.

Palma ha variado mucho, ha ganado y logrado una disminución de enfermedades, ha hecho desaparecer los hacinamientos humanos, tiene una mayor cantidad de aire y de luz, pero no ha logrado hacer desaparecer la humedad por no tener higienizado el suelo ni vida interna en condiciones higiénicas, tampoco no hará desaparecer los callejones sin salida y las calles estrechas que no reciben los elevados bienes que proporcionan los rayos del sol, desinfectantes por excelencia.

Estos vicios son de origen y deudores de las grandezas que entraña nuestro ensanche. Con las manos cruzadas no logra ninguna población alcanzar el ideal de la higiene.

Una vez desaparecido el circo apasionante, es necesario obrar ese suelo y subsuelo, causa evidente de tantas perturbaciones y trabajar con detenimiento para que recojan todo aquello que es preciso eliminar del organismo palmeño.

No es pensamiento de ahora, si no de há muchos años, 1895 y antes pero siempre, como sino fatal, ha quedado sólo en estudio, a pesar de la importancia y de las prácticas que tienen alcanzadas la Higiene para el saneamiento de la vida interna y externa de las poblaciones. A dos manos, con toda voluntad, es necesario incluirle obrar a diario por parte de los administradores de la fortuna communal. Lo exigen todas las clases sociales.

Nuestros primeros trabajos se dirigían al habla de las familias, en nombre de sus más caros intereses y para que siempre unidas inauguraran la educación y crianza de sus hijos con aquellas prácticas higiénicas que preparan hombres robustos y madres sanas y fecundas y en todo momento conocedoras de los deberes maternales que evitan la enfermedad y la muerte de sus hijos.

Hemos señalado la conquista de la Higiene social que resuelve los problemas más imprevisos y diversos: la lucha contra las enfermedades infecciosas en general y las llamadas sociales; la lucha contra las grandes intoxicaciones: alcohol, morfina y cocaína; la vigilancia higiénica en los mercados y en las tiendas; las obras de saneamiento del suelo y subsuelo y de la habitación; la asidua atención de los establecimientos industriales para cerciorarse de que protejan la salud de los obreros y de la maternidad y si están contruados y prevenidos todo ataque delictivo a la higiene, etc; todos estos deberes y necesidades internacionales tienen leyes sabias, de previsión y de protección y son para las Naciones de un cumplimiento ineludible.

Hoy ya constituye un deber de todas las clases sociales y en Palma el Ayuntamiento de laborar con eficacia y con el mayor interés hasta tanto que sea alcanzado el saneamiento de su vida interna. No como ha hecho en el pavimento (que en su día tendrá en parte que destruir por haber empezado por la celda en vez de por la cabeza); si no formando un presupuesto verdad pagadero por la presente y futuras generaciones. Se exige como mandato imperativo por la ciudad de Palma por ser obra higiénica communal y beneficiosa para todos.

Andemos todos los palmeños por el buen camino de la Higiene. No hagamos por más tiempo escoria de la Ciencia que nos dará luz y fortaleza en nuestras acciones y nos guiará en esta obra de higienización hasta verla convertida en hecho de realidad. D. M.

## HISTORIA NATURAL

### EL HALCON

Cierra el orden de las aves rapaces, la familia de las falconidae, las "aves nobles" de los antiguos cetreros, perfectamente caracterizadas por sus formas elegantes, sus largas alas puntiagudas y su pico provisto a cada lado de una punta a modo de diente y a veces de dos.

El "nebli" es el más grande de nuestros halcones, pues llega a tener medio metro de longitud, siendo de un color brillante pardusco por encima y leonado claro con manchas negras por debajo.

Avé muy ávida, y de vuelo rápido y sostenido, persigue sin descanso a los patos salvaje, las palomas, las perdices y toda clase de pájaros, lanzándose contra sus víctimas de golpe, en línea recta, con una violencia inconcebible.

El "nebli" es la especie más comúnmente adiestrada para la caza en los días a lo lejos de la cetrería, noble deporte que en vano tratan de resucitar en Europa algunos entusiastas.

Los beduinos del Sahara y los grandes káides marroquíes, todavía tienen la costumbre de cazar las liebres con balcón, al que tienen en la casa o bajo tienda, cubriéndole la cabeza con el capote, acorralándole y dándole de comer por su propia mano.

En la Edad Media se prefería para la caza, por ser más dócil y más fuerte el "Jerrifalte", háfeco de las regiones septentrionales, de un bello color gris pálido, casi blanco en los ejemplares procedentes de Groenlandia.

En cambio, para cazar pájaros se adiestraba el "Alcotán", que es más pequeño, o el "Esmerejón", que es el menor de los halcones, pero mucho más valiente.

El halcón más común en España, es el "cornicudo", de plumaje rojizo y de unos 30 centímetros de longitud. Esta ave se encuentra en los campos

abiertos, donde caza ratones, topes e insectos, saltamontes y coleópteros. También come pajarillos y hasta alguna vez devora gazapos.

Según el naturalista Collingri, el 60 por ciento de estas aves, se alimentan de animales nocivos.

Esta rapaz se habituó a vivir en las grandes ciudades, estableciendo sus nidos en las cúpulas y torres altas, conviviendo con las palomas y los vencejos sin causarles el menor daño.

Para cazar se remonta a gran altura y desde allí explora el terreno cerceniéndose, es decir, manteniéndose en un mismo punto por medio de un rápido batir de alas, cuya costumbre débese, precisamente, el nombre de "cornicudo".

B. S. N.

## CUENTO INFANTIL

### El pájaro de las nueve cabezas

Hace mucho tiempo, un rey y una reina tenían una hija. Un día la hija salió al jardín a pasear. De repente vino una tormenta que la arrastró consigo. La tormenta había sido producida por el pájaro de las nueve cabezas, que robó a la princesa y se la llevó a su cueva. El rey mandó preguntar por todo el país: «El que me devuelva a la princesa se casará con ella».

Un muchacho había visto al pájaro cuando se llevaba a la hija del rey a su cueva. Pero la cueva estaba en la mitad de una roca muy alta y muy lisa. No se podía subir a ella desde abajo, ni bajar desde arriba. Cuando el muchacho estaba dando vueltas alrededor de la roca llegó un hombre, pero le preguntó qué hacía allí. El muchacho le contó que el pájaro de las nueve cabezas había robado a la hija del rey y la había metido en su cueva. El hombre entonces halló un buen remedio. Llamó a sus amigos, y entre todos bajaron al muchacho a la cueva de un cesto atado a una cuerda. Cuando el muchacho entró en la cueva vio a la hija del rey, sentada, lavándose las heridas al pájaro de las nueve cabezas. Cuando la princesa vio al joven le hizo señas de que se escondiera. Este lo hizo así. El pájaro se sentó tan bien cuando la hija del rey le hubo lavado y vendado, que sus nueve cabezas se durmieron una tras otra. Entonces el joven salió del escondijo y con su espada le cortó todas las cabezas. Luego sacó fuera de la cueva a la hija del rey y quiso que subiese en el cesto. La hija del rey dijo:

—Sería mejor que subieras tú primero y yo después.

—No, dijo el joven—. Yo quiero esperar aquí abajo hasta que tú estés en seguridad.

Al principio, la hija del rey no se acordó; pero se acordó por dejarse convencer, y subió al cesto. Pero antes se quitó de la cabeza una horquilla de oro, la partió en dos, le dio al muchacho una de las mitades y se quedó con la otra. También le dio la mitad de su pañuelo de seda, recomendándole mucho que guardase bien las dos cosas. Cuando el hombre que estaba arriba hubo subido a la hija del rey, se la llevó consigo y dejó al muchacho en la cueva, a pesar de sus ruegos y súplicas.

El muchacho se quedó sólo y co-

menzó a recorrer la cueva buscando salida. Al cabo de un rato vio un pez clavado en la pared con cuatro clavos. Al tocarle se transformó en un hermoso muchacho, que le dio las gracias por haberle salvado. Ambos se juraron fraternidad eterna. Poco a poco fue sintiendo al joven un hambre rabiosa. Saltó en busca de alimento, pero no halló más que piedras en toda la cueva. En esto vio un lagarto que lamía una piedra. El joven hizo lo mismo y sintió esclada su hambre. Le preguntó al lagarto entonces cómo podría arreglárselas para salir de la cueva.

El lagarto le hizo señas de que se sentase encima de él. El joven se sentó en la cola del lagarto, y en un abrir y cerrar de ojos se encontró en la tierra. El lagarto había desaparecido. Siguió andando y encontró una concha de tortuga llena de piedras preciosas. Era un pedregal encantado. Tirándoles al fuego, el fuego se apagaba; tirándolas al agua, el agua se partía. Sacó las piedras de la concha de la tortuga y se las guardó. Poco después llegó a la orilla del mar. Tiró al agua una piedra y se abrió el mar. Dentro estaba el dragón del mar, que gritó:

—¿Qué quieres a molestarme en mi reino?

El muchacho dijo:

—He encontrado piedras en la concha de la tortuga, y las he tirado al mar. Con eso las aguas se han abierto.

—Si es así—dijo el dragón—, entra conmigo en el mar y viviremos juntos.

Entonces el joven reconoció que era el mismo lagarto que había visto en la cueva. También estaba con él el muchacho con quien se le había jurado amistad. Era el hijo del dragón de las maras.

Has salvado a mi hijo y os habéis jurado fraternidad, de modo que soy tu padre—dijo el viejo dragón. Y le obsequió con vinos y manjares.

Días después, el hijo del dragón dijo al joven:

—Mi padre quiere recompensarte. Si lo hace, no tenemos oro ni piedras preciosas, sino sólo la calabaza pequeña que hay allí. Con ella podrás hacer todos los encantamientos que quieras.

En efecto; el dragón le preguntó qué recompensa quería, y él le dijo:

—No quiero ni oro ni piedras preciosas; no quiero más que la calabaza pequeña.

Se la dió el dragón, y con ella se marchó el joven del palacio de sus amigos.

Al llegar a tierra firme sintió hambre. En seguida se le presentó una mesa con abundantes y ricos manjares. Comió y bebió. Al cabo de un rato se sintió cansado. En seguida se le presentó un caballo, y lo montó. Después de caminar un rato, el caballo le resultó demasiado trotón. En seguida se le presentó un coche, y subió en él. Pero el coche bailaba demasiado, y pensó: «Si tuviese una litera, sería mucho mejor». En seguida se le presentó una litera. Los portadores lo llevaron hasta la ciudad donde estaban el rey, la reina y su hija.

El hombre aquel del cesto había devuelto a la hija del rey, y por consiguiente, tenía que celebrarse la boda. Pero la hija del rey no quería, y dijo:

—Este no es el verdadero. Mi salvador vendrá. Tiene por señal la mitad de mi horquilla y la mitad de mi pañuelo de seda.

Pero como el muchacho no acababa de llegar, el rey perdió la paciencia y dijo:

—¡Mañana será la boda!

La hija del rey andaba muy triste por las calles de la ciudad, mirando a ver si veía llegar a su salvador. Previamente aquel día llegó la litera. La hija del rey vio la mitad del pañuelo en la mano del joven. Llena de alegría, se fué con él al palacio del rey. Cuando vio la mitad del pañuelo de seda y la mitad de la horquilla de oro, el rey reconoció al verdadero. El falso asustado fué castigado. Se celebraron las bodas, y vivieron contentos y felices.

## Lo que todos deberíamos saber

La carpa y el sollo son los peces que viven más años.

—A la edad de ochenta años es cuando, por lo general, pesa más el hombre.

—Con relación al tamaño, una abeja puede arrastrar un peso veinte veces mayor que el que arrastraría un caballo.

—El vegetal más maravilloso es la trufa, pues no tiene raíces, tallos, hojas ni flores.

—Si se quiere inmunizar a los perros contra el moquillo, debe vacunarse con el mismo suero que se usa para las viruelas en las personas, cuando los animalitos tienen cuatro o cinco meses. La vacuna se les aplica en la parte interior del muslo, donde la piel está desprovista de pelos.

—Los cerdos, a los que se lava diariamente, dan una quinta parte más de carne que los que no se lavan.

—Desde el punto de vista artístico es más hermosa la mujer mirada desde el lado izquierdo que desde el derecho.

—Los platos de pasta de papel se usan mucho en América para las habitaciones. Son más resistentes y más económicos que los de madera.

—El jabón que usa el hombre para afeitarse, sólo facilita la operación desengrasando el pelo, sino que evita todo riesgo de inoculación de microorganismos perjudiciales.

—El presente siglo tendrá veinticinco o sesenta millones de habitantes, el mayor número posible que tendrá una sola especie, el ser humano, en el mundo.

## EL PRINCIPE Y EL JUEZ

Enrique V fué uno de los reyes más valerosos que se sentaron en el trono de Inglaterra, pero cuando sólo era Príncipe de Gales era un joven salvaje y desenfrenado. Rodeado siempre de mala compañía, sus amigos lo inducían a cometer actos bajos y tontos que lo desprestigiaban.

En una ocasión, uno de sus amigos fué condenado, por ofensa, ante un juez. Cuando el Príncipe supo la noticia se encolerizó, y trasladándose al pabellón de justicia, habló al juez en términos ofensivos, ordenándole que pudiese ir preso en libertad.

—La prisión—dijo—no es un lugar adecuado para el amigo de un príncipe. Soy el Príncipe de Gales, y le prohibo que reutenga a ese hombre en la prisión como si se tratara de un ladrón vulgar.

—Príncipe o no príncipe—respondió el juez—meted no tiene derecho de hablar de ese modo a un miembro de la Justicia del Rey. Yo he jurado hacer justicia y justicia hará.

El Príncipe, cada más enojado, trató de poner el mismo en libertad a su amigo, pero el juez ordenó que se hiciera lo contrario.

La tranquilidad del juez aumentó más aún la ira del Príncipe, que furioso se le dió una bofetada en el rostro. Entonces el juez ordenó a sus soldados que prendieran al Príncipe y lo encerraran en la prisión.

—Hago esto—dijo—no porque me haya hecho daño, sino porque he insultado el honor de la Justicia.

Y, dándose vuelta hacia el Príncipe, añadió:

—Joven, algún día antes usted rey. ¿Como pretenderá entonces que sus súbditos obedezcan, si usted mismo ha desobedecido las leyes del Rey?

Al oír esto el Príncipe se sintió muy avergonzado; y sin decir una palabra colocó su espada sobre la mesa, saludó al juez y se dirigió a su prisión.

Cuando el Rey, su padre, supo lo que había pasado, exclamó:

—¡Feliz el rey que cuenta con un juez que tan intrépidamente hace cumplir la justicia, y el que tiene un hijo que sabe someterse a ella!

Poco después de la coronación de Enrique V todo su pueblo vino a saludarlo. Nombreosas personas, que sabían lo malo que había sido como príncipe, estaban ansiosas por saber como sería siado rey. Sus amigos se presentaron también, no dudando de que les esperaban grandes puestos y honores. Se equivocaron. El Rey les dijo que había cambiado de costumbres, y que no les permitiría acercarse a él hasta que ellos no hicieran lo mismo. El juez vino también, temiendo que le quitaran su puesto; pero decidido a no doblarse ante él. El rey lo recibió muy cariñosamente, agradeciéndole la lección que le había dado y rogándole continuara en su puesto.

—Si llego a tener—dijo—un hijo que se portara como lo hice yo, Dios me dé un juez, fiel e inflexible para castigarlo.

## Diccionarios

- Un buen diccionario de la Lengua, es la clave de estudiante.
- Diccionario manual e ilustrado de la lengua española, por la Real Academia Española, 20 pesetas.
- Diccionario enciclopédico ilustrado por José Alomayá, 18 id.
- Diccionario manual, enciclopédico ilustrado de la lengua Española e Hispano-Americano, por Calleja, 18 id.
- Pal-las diccionario enciclopédico manual en cinco idiomas, español, francés, inglés, alemán e italiano, 12 id.
- Nuevo diccionario de la lengua española, 700 id.
- Diccionario de la lengua española, por Atiano Rancés, 350 id.
- Nuevo diccionario inglés-español, y español-inglés, por Julio Casares, 650 id.
- Diccionario inglés, español e inglés-inglés, por Ricardo Robertson, 550 id.
- Diccionario inglés-español e español-inglés, por Arturo Cuyas, 550 id.
- Diccionario francés-español, y español-francés, por P. de Alcalá Zamora, 350 id.
- Diccionario breve francés-español, y español-francés, por Julio Casares, 350 id.
- Diccionario breve inglés-español e español-inglés, por Julio Casares, 350 id.
- Diccionarios filipinos, de francés, inglés, alemán, italiano, etc., etc. s 125 id.

## ¡Veraneantes!

- LIBROS NUEVOS
- La historia del difunto Evelsham, por H. G. Wells, 150 pesetas.
- Tiranías del corazón, por Catalina Brabber, 150 id.
- El León, por J. H. Rosny, 150 id.
- Fanny, por Ernesto Feydeau, 150 id.
- La marquesa de Belverano, por León Gorlan, 150 id.
- El arco cerrado, por José M. Deulafou, 150 id.

Los 6 tomos 3 pesetas

De venta en la Librería de José Tous.

## Por 5 Pts.

- El mejor Alcalde el Rey, por Lope de Vega, 2 pesetas.
- El rey del amor y de la muerte, por Emilio Carrere, 2 id.
- El momento crítico por Antonio de Hoyos y Visent, 2 id.
- Cinco novelas por H. G. Wells, 150.
- Tudo al vuelo por Ruben Davio, 5 id.
- Cuentos del mar y de la tierra, por José Francés, 4 id.
- La hija del usurero por Estanislao Maestre, 150.

De venta en la Librería de José Tous.

## Cajas de papel sobres

- Estuches fantasma desde 2 a 12 pesetas.
- Estuches papel y sobres en color.
- Estuches corrientes de 50 cartas y 80 sobres en papel blanco tela y apergaminado.
- Estuches de tarjetas en blanco y color.
- Tarjetas fantasma.

PRECIOS ECONOMICOS

Librería y papelería de José Tous.

## Por 5 ptas.

- Ahorcados, quemados y robados, 1 pt.
- Biblioteca de la Inquisición.
- Los Atormentados, por Antonio Guardiola, 250 id.
- La historia del difunto Evelsham, por Wells, 150 id.
- El amor del alma, por Antonio Guardiola, 5 id.
- Recuerdos de Bretaña, por María García, 2 id.
- El arco cerrado, por José María Deulafou, 150 id.

De venta en la Librería de José Tous

## LAS BALEARES

Hermoda colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 24 postales.

Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadernado en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e inglés.

Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

# Doña Cristina Tacó Pascual

Falleció el 25 del corriente  
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Pedro Molera Travería, Director-Técnico de la fábrica MEDINA HERMANOS, madre, primos, (presente y ausentes) demás familia y don Pedro y don Jaime MEDINA MONTAGUT, ruegan a sus amistades se sirvan asistir al turno de misas que se celebrará en la iglesia parroquial de la Inmaculada (San Magín) mañana de ocho a nueve y media inclusive, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se da por despedido.

No se invita particularmente.

## Informaciones

### Asuntos municipales

Esta mañana han cumplimentado, devolviéndole la visita, al Comandante del buque de guerra italiano «Cristoforo Colombo» el Presidente de la Excmo. Diputación Provincial, acompañado del Secretario de la Corporación, D. Miguel Font y el Sr. Alcalde de Palma D. Juan Aguiló, acompañado de su Secretario y Jefe del Ceremonial D. Antonio Piña.

A bordo de una lujosa canoa automovil cedida galantemente por dicho Comandante, anexa al barco de su mando, se han trasladado dichos señores a bordo del mismo.

Con toda la ordenanza han sido recibidos por el expresado Comandante Sig. Leopoldo Novaro y demás oficialidad.

En la regia cámara del hermoso buque han sido obsequiados con un exquisito aperitivo y cigarros. Al levantar la copa el Presidente de la Diputación Sr. Morell y el alcalde señor Aguiló han brindado por Italia, dedicando un sentido saludo para su Rey.

El Secretario Sr. Font, en correo italiano, ha brindado por la bella Italia y por la cousta y egregia marina.

El Sig. Novaro agradeció las atenciones, diciéndoles que marcha encantado de Palma y de sus habitantes y autoridades. Ha expresado que mañana a las doce zarpará el buque con rumbo a Cádiz.

**Autor de varios hurtos detenido.**  
La Guardia civil del puesto de Pollensa comunica al señor Gobernador que: consecuente con la denuncia presentada a la Guardia civil por Juan Soler Castañer, de 54 años, sobre un robo perpetrado en su casa practicó las diligencias oportunas que dieron por consecuencia la detención de un individuo que vagaba por aquel pueblo.

Se le interrogó, diciendo que se llamaba Antonio Mari Ferrer, tenía 18 años de edad y que era soltero natural y vecino de Ibiza.

Se confesó, además, autor de otros hurtos, hasta tres de ropas, algún dinero y efectos de comer.

Fue, dicho individuo, sometido a la acción judicial.

**La beca Miralles del Seminario de Mallorca**  
Leemos en nuestro colega Correo de Mallorca:

Consiguémos el sábado último la fundación de una beca, hecha por el Excmo. Sr. D. José Miralles en el Seminario llerdense.

Otra fundación igual nos complace hoy en señalar que será aquí aún más grata, porque beneficia nuestra diócesis. Simultáneamente con la del Seminario de Lérida, el preclaro Obispo de Barcelona ha constituido una beca en el Seminario de San Pedro de Mallorca.

Con nuevo título de agradecimiento quedará, pues, en Mallorca perpetuado el nombre de tan insigne hijo de Mallorca, que fué distinguido alumno, y después profesor y más tarde Diputado de Hacienda en dicho establecimiento docente.

**Noticias del Ejército**  
Recompensas.—Por los méritos y servicios prestados en Marruecos, ha sido concedida la Medalla militar de Marruecos con el pasador Tetuán, al comandante del Regimiento de Inca don José Ferrer Ibáñez, y la misma condecoración al teniente (E. R.) del mismo Regimiento don Jaime Barceló Bauzá, con el pasador Larache.

Supernumerario.—Se concede el pase a situación de supernumerario sin sueldo, con residencia en la primera región, al capitán de Infantería don Miguel de Zayas Bobadilla.

Recompensa.—Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, a doña Angela Villaseca Mancho, residente en Mahón, como

### madre del teniente muerto en campaña don Juan Oleo Villaseca.

Curso de Información de Artillería.—Para asistir al Curso de Información de Artillería que se ha de celebrar en Pontevedra ha sido designado el capitán don Jaime Homar Cervera, del Regimiento Mixto de Mallorca.

### Número especial de "El Debate,"

Con motivo de la Exposición de Prensa de Colonia, Alemania, el diario madrileño *El Debate* ha dedicado un número especial a dicho certamen.

Consta de 32 grandes páginas profusamente ilustradas y nutridas con numerosos trabajos que suscriben acreditadas firmas.

En ellos se tratan y refieren el estado, actividades y orientaciones de la vida española, exponiendo una síntesis de la actualidad nacional en sus diversos aspectos: político, social, económico, intelectual y artístico.

Agradecemos al director de *El Debate* Sr. Herrera, la atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar de dicho número extraordinario.

### Un hombre muerto. Fué volteado por las aspas de un molino.

La Guardia civil del puesto de Campos del Puerto comunica al Sr. Gobernador que: sabedora de que en el huerto llamado «D'en Galera», sito en «Ca'n Raigo» del término municipal de dicho pueblo había un hombre muerto, se personó allí para enterarse de lo ocurrido.

Al llegar la Guardia civil al lugar de referencia encontró a un metro de distancia de la puerta del molino de sacar agua, al dueño de la finca, Sebastián Mesquida Lladó, de 62 años de edad, tendido en tierra al parecer cadáver.

Se hallaba boca a bajo y despedía un olor nauseabundo que parecía demostrar que hacía algún tiempo estaba muerto. Debajo de la cabeza había una gran mancha de sangre seca.

Practicadas por la Guardia civil las diligencias del caso y llevado a cabo un detenido reconocimiento pudo comprobarse que en el hecho no había violencia, pues por ningún lado pudo observarse el menor atomo que la indicara.

Más, sobre el molino, que está a una altura de unos cinco metros del suelo, se notó, pegado a una arista de la parte superior, una porción de pelo y piel, como también se vieron bastantes tejas rotas, lo que daba a entender que sobre las 10:30 horas del día anterior, hora en que llegó al huerto procedente de Campos el Sebastián Mesquida, al ir a poner en marcha el molino; bien por que se acometiera algún desmayo o porque se hallara algo alcoholizado, como dice la Guardia civil solía acontecer, fué cogido, volteado y luego despedido por las arpas del molino, cayendo muerto donde se le encontró.

El señor Juez se constituyó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio donde se le practicó la autopsia.

Como consecuencia de dicha práctica el médico certificará que el Mesquida había muerto a consecuencia de hemorragia cerebral.

### Se alquila

Total o parcialmente el local de planta baja que hoy ocupan las oficinas de Electricidad y Alumbrado por Gas, Avenida de Alejandro Rosselló.

Para informes, Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29.

## Notas del Correo

### PERSONALES

Desde hace unos días guarda cama nuestro estimado amigo el propietario D. Antonio Marqués y Luigi. Deseamosle pronto y total restablecimiento.

La Asociación de Ingenieros Industriales de Baleares el domingo obsequió con una cena en el Mediterráneo Hotel a su compañero D. Antonio Robert, Director de la Escuela de Trabajo y Catedrático de la Escuela de Ingenieros Industriales de la ciudad condal.

Nuevamente guarda cama nuestro buen amigo el joven médico D. Pedro Esbarranoh.

En un colega de Madrid leemos que en la vacante producida de jefe de los servicios de Sanidad exterior, por traslado del doctor Orensanz al Hospital del Rey, ha sido nombrado don José Porcel Zinguer, que desempeñaba el cargo de director del puerto de Palma de Mallorca.

### NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta capital la distinguida señora D.ª Cristina Tacó Pascual (E. P. D.)

El acto del rosario y conducción del cadáver a su última morada, celebrado el domingo por la tarde, se puso de manifiesto las muchas relaciones y amistades de la familia.

Reciba su familia y en especial su esposa, nuestro amigo don Pedro Molera Travería, director técnico de la casa Medina Hermanos, nuestro sentido pésame.

En Lisboa ha fallecido el capitán de la marina mercante ibicenno, don Juan Torres Sanchez a quien sorprendió la enfermedad que le ha llevado al sepulcro en aguas de la referida capital portuguesa durante el viaje que la goleta «Popita Matutes» de su mando realizaba a Vigo.

Debido a dicha enfermedad se vió obligado el vetero a arribar al citado puerto de Lisboa donde fué hospitalizado el capitán Torres.

Don Abel Matutes, armador del barco de referencia dispuso un entierro en el cual no se notara nada a faltar, como así aconteció.

Todos los barcos de la casa izaron las banderas a media asta en señal de luto.

Después de breve enfermedad ha fallecido en Madrid, donde residía, nuestro paisano el capitán del Cuerpo de Alabarderos don Bartolomé Fujol Tous, persona que por sus cualidades y afable trato se granjeaba el aprecio y estimación de cuantos le trataban. D. E. P.

A toda su familia, y en especial a su señor tío nuestro estimado amigo don Mateo Tous, Director de la Casa de Misericordia de esta ciudad, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

### DE VIAJE

De Ciudadela han llegado esta mañana don José Quint, don Joaquín Chega, don Ramón Aine, don Bartolomé Caules.

Han llegado esta mañana de Tarragona don Ramón Ferrer, don Mateo Roca, don Pablo Satorre, don Mateo Crespi.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Francisco Roca, don Juan Maynard, don Luis Galantomini, don José Martí, don Isidro Abellaest.

También han llegado don Juan Mondis, don Sergio Aparicio, el conde de Torressaura, don Juan Calvet, don Pedro Fernández, don Miguel Mayol.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Bartolomé Ginard, don José Fajes, don Francisco Vanrell, don Pedro Riera.

Igualmente embarcarán don Bartolomé Ferragut, don Federico Pérez, don Juan Soler, don Bartolomé Mora, don Alberto Blanes.

Después de haber asistido al curso de Derecho Internacional celebrado en la Academia establecida en el Pa-

lacio de la Paz de La Hays, a donde fué pensionado por la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, ha regresado nuestro estimado compañero de Redacción don Rafael Queiglas Muntaner.

Sea bienvenido.  
Anoche embarcaron para Madrid y San Sebastián nuestro querido amigo el banquero y ex diputado a Cortes don Juan March Ordinas, acompañado de su esposa y de sus hijos Juan y Bartolomé.

Para Cestona y San Sebastián anoche embarcó nuestro amigo, el redactor de *El Día* don Pedro Ferrer Gibert.

Esta noche regresarán a Barcelona los alumnos de la Escuela del Trabajo de dicha capital, acompañados de sus profesoras.

Para Barcelona salió anoche llamado urgentemente por asuntos imprescindibles, el Director del Instituto provincial de Barcelona, que formaba parte de la excursión a Mallorca de los alumnos del Trabajo, Dr. D. Emilio Mira.

### RELIGIOSAS

#### PARA MAÑANA

SANTOS.—La Degollación de San Juan Bautista.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Clara a la Degollación de San Juan, Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. don Antonio Bujosa. Por la tarde, a las siete, rezo de la Corona, Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Merced, en sufragio de una difunta. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las ocho menor cuarto, Santo Rosario Novena de San Ramón, Trisagio y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de Bellver, en Montesión.

### MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado de Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Mallorca» capitán D. Mateo Seguí.

De Tarragona con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Juan Estela.

Procedente de Ciudadela con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el vapor correo «Isleño», capitán don Juan Planas.

De Cabrera ha regresado esta tarde el vapor correo «Ciudad de Palma» que ha salido esta mañana.

De Barcelona con lastre ha llegado a Las Salinas el vapor «Flexas 3.ª» capitán don Eduardo Gomez.

De Málaga con carga general ha llegado el pailebot «Pedro Oliver», patrón don Miguel Reñés.

DESPOCHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Ciudadela con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Isleño» capitán D. Juan Planas.

Esta noche a las nueve saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Mallorca», capitán don Mateo Seguí.

Para Barcelona con sal saldrá de Las Salinas el vapor «Flexas 3.ª» capitán don Eduardo Gomez.

Para Málaga con abonos saldrá el vapor «Españoleto» capitán don José Cardona.

Para Alicante con general saldrá el pailebot «Calamayor» patrón don Gaspar Moner.

Para Castellón con general saldrá el pailebot «Amparo Viñes» patrón D. Andrés Barceló.

FRAGATA ITALIANA.—Continúa fondeando en nuestro puerto la fragata italiana «Cristoforo Colombo».

TIEMPO REINANTE.—En Palma, viento surdoeste flojo, mar rizada cielo despejado.

En Alcúdia.—Viento Surdoeste flojo, mar llana cielo acelajado.

En Andraitx.—Viento Surdoeste flojo, mar marejadilla, cielo con celajes.

### El Tiempo

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0°

N. M. G. N. . . . . 760  
Característica de la tendencia barométrica . . . S. C.  
Tendencia barométrica . . . 0 1

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. . . W.  
Estado del cielo . . . . . D.  
Temperatura C° . . . . . 27  
Humedad relativa . . . . . 80  
Temperatura máxima de ayer . . . . . 31

Temperatura mínima . . . . . 21  
Id. id. a des. . . . . 20  
Lluvia en 24 horas . . . . . 00

### COMERCIANTES

Quiere V. recibir sus generos con prontitud que compra en Barcelona? Indique siempre sean entregados a la Agencia *R. Buxó Labori, Castaños, 8* Casa en Palma de Mallorca: E. Mulet y Berga.

## La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos S. A. Delegación de Baleares

Pone en conocimiento de los señores consumidores que a partir del día 26 de Agosto a primera hora queda establecido el precio de la gasolina a 0'55 pesetas el litro, en toda la provincia.

## Liquidación forzosa POR REFORMAS LE PRINTEMPS San Nicolás, 3 y 5

Sastrería Modistería PARA BAÑO Trajes, Mallots y Albarnoces.

## De Teatros

### Lirico

Se estrenó ayer la película *El gran error*, interesante film que como todos los de la Paramount logró entretejer agradablemente a la concurrencia.

Está presentada admirablemente la película, en asunto es interesantísimo y realizan una acertadísima labor todos los artistas que intervienen en el mismo.

Hoy se proyectará de nuevo dicha película.

### Balear

Por el hijo película estrenada ayer en este coliseo gustó en extremo a la concurrencia.

Su asunto, de gran fuerza dramática, desde las primeras escenas intriga vivamente al público que siguió su desarrollo con verdadero interés.

En las sesiones de hoy se proyectará de nuevo dicha película.

### «Backtiari»

Este es el título de la única película que este año presenta la Paramount fuera de programa. Con esto ya está dicho todo. La famosa casa americana que tan bellos films ha producido lanza este como su obra definitiva del año.

*Backtiari* es una epopeya de las tribus persas. Es un film que aparte de tener su acción presenta las escenas y costumbres más interesantes de aquellas tribus persas. Un film en extremo curioso y que será visto con interés por todo el público.

*Backtiari* se estrenará pasado mañana jueves en los teatros Lirico y Balear.

### Cine Moderno

Ayer se estrenaron y se proyectarán hoy, *El tramochador*, producción americana por Reed Howler y la monísima comedia *Susana la detective* de la que es protagonista la traviesa Bebé Daniels a cuyo final sonaron resonantes aplausos.

Para el jueves se anuncia la comedia U. F. A. *El boxeador y su prometida*.

## Radiotelefonía

Programa para mañana miércoles: BARCELONA:

11:00: Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.  
12:00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13:30: Emisión de sobremesa. Trío Iberis.  
14:45: Cierre de la Estación.  
17:30: Apertura de la Estación. El Sexteto Radio interpretará: «Fidel Hipp», fox, D. Sanahuja; «Mi Poroto», tango, S. Dotras Fors; «De la Pampa», peritón, J. Trullá.

18:00: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.  
18:10: El Sexteto Radio interpretará: «Bremen», one-step, J. M. Torrens; «El Teovador», selección, Verdí-Tavay; «A la française», vals, A. Gedalge-Guinaud; «Sarabanda», J. S. Bach; «Schutzmauns-Marsch»; marcha, P. Lincke.

19:00: Cierre de la Estación.  
20:30: Clase práctica de sistema Morse, para alumnos operadores Radiotelegrafistas.  
20:45: Clase teórica de Electrofonía y Radiotelegrafía, con arreglo al programa de examen para operadores Radiotelegrafistas.

21:00: Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.  
21:05: La Orquesta de la Estación interpretará: «Ballade printanière», march, L. Siede; «El viaje improviso», mszura, A. Cotó; «Doña Francisquita», selección, A. Vives.

21:45: Divulgación de las obras de Shakespeare: «Otelo», tragedia en cinco actos, novelada por don Ramón Portuogag.  
21:55: La Orquesta de la Estación interpretará: «El hijo del Zar», selección, F. Lehár.

22:00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cierre de mercados.

21:05: CONCIERTO por el Orfeo Barcelonés. Director: Juan Altisent.  
23:00: Cierre de la estación.

### MADRID:

22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Concierto variado por el tenor Emilio Montielholvo, el soprano Patrocinio de Palma y la orquesta de la estación.

Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «La Nación».  
24: Música de baile: Transmisión de las orquestas de «Palermo en los sales».  
0:30: Cierre de la Estación.

### ROMA:

14 a 15: Concierto por el trío Roldán; Cierre de Bolsa; Noticiero Stefani.  
17:40: Últimas noticias; Cambios.  
17:50: Informaciones Prensa.  
18:15: Comunicación agrícola.  
18:30: Concierto vocal e instrumental.

21:10: Informaciones Prensa.  
21:30: Deportes; Noticiero Stefani; Cambios; Meteorología.  
21:55: Hora oficial.  
22: Concierto instrumental y vocal.  
24: Últimas noticias.

### LONDRES:

10:15: Servicio diario.  
10:30: Hora oficial Greenwich. Pronóstico del tiempo.  
11: Sesión de gramófono.  
12: Concierto vocal.  
12:30: La orquesta de la estación.  
13 a 14: La Orquesta Frascati.  
16: Concierto clásico por el quinteto.

17:15: Sesión infantil.  
18: La orquesta de la estación.  
18:20: Conferencia por la Real Sociedad de Horticultura.  
18:30: Hora oficial Greenwich. Pronóstico del tiempo; Primer Boletín General de Noticias.

18:45: La orquesta de la estación.  
19:15: Sonatas de Beethoven. Varietas.  
20:30: Recital de canto.  
21:15: Crítica literaria.  
21:30: Pronóstico del tiempo; Segundo Boletín General de Noticias. Anuncios locales.

21:50: «La enfermera Enriqueta», retransmisión.  
23 a 24: Bailables.

## NUEVA PLAZA DE TOROS

Gran Coliseo-Sports-Atracciones

Los señores suscriptores a la emisión de obligaciones que se crea para facilitar y activar la construcción de dicho edificio, podrán retirar desde la fecha de la Libería Tous, Plaza de Cort 29, desde once mañana a dos tarde, los títulos provisionales, si son de su conformidad las condiciones estipuladas para dicha emisión.

Agotada la emisión de obligaciones con derecho a entrada y barrera de la Nueva Plaza de Toros y siendo reducido el número que falta cubrir de la emisión de entradas de sombra con asiento enumerado, se ruega a los señores suscriptores que no lo hayan hecho ya, se sirvan recoger sus correpondientes contratos antes del 30 del actual.

Por la propiedad, José Tous y Ferrer.—Palma 3 agosto de 1928.

## PIANOS Y AUTOPIANOS

Chassaing Freres y Schumann Antigua Casa Banqué, Calle Colón

## Novísima Guía de ESPAÑA Y PORTUGAL

Manual del viajero y del Turista—con el mapa general de la Península e Islas Baleares y los de Canarias y Portugal—redado español en Marruecos. 57 planos de ciudades y plantas de edificios notables.

Precio 40 Ptas. De venta en la Librería de José Tous

## Los alumnos de la Escuela del Trabajo de Barcelona

Ayer visitaron dichos alumnos y acompañantes, Esporlas, La Granja, Bañalbufar, Valldemosa, Deyá y So-

er. Dicha visita resultó muy agradable y los distinguidos expedicionarios admirando las bellezas que encierran cada uno de estos parajes.

En La Granja fueron recibidos los excursionistas por el dueño de la finca D. Jorge Fortoñy Moragues, quien, deferente y atento con todos hizo funcionar todos los juegos de aguas, produciendo la natural sorpresa a los visitantes.

Después fueron obsequiados éstos con un 'lunch', recorriendo y admirando el sinnúmero de joyas pictóricas, antiguas y modernas que en las distintas dependencias allí se conservan.

Desde La Granja se dirigieron al pintoresco y riente pueblo de Bañalbufar, admirando los agrestes parajes y variados panoramas que en todo el camino se ofrecen.

Desde Bañalbufar se trasladaron a Valldemosa donde recorrieron y admiraron la Cartuja, visitando las celdas de George Sand, Chopin, Rubén Darío, Uetam y otros artistas que la ocuparon.

En Valldemosa fueron recibidos los excursionistas por el Teniente de Alcalde y Médico de la localidad, don Jorge Pascual, el Secretario D. Francisco Vidal, y el Oficial del Ayuntamiento D. Vicente Colom.

Después de visitado Valldemosa marcharon a Sóller donde fueron recibidos por el Alcalde D. Antonio Castañer, el Teniente de Alcalde don José Bazoá, el Secretario del Ayuntamiento D. Guillermo Marqués, y por el Inspector Jefe de Primera Enseñanza D. Juan Caspó, que había bajado a tal efecto del Orotario de Santa Catalina, del puerto, en donde dirige la Colonia provincial que allí se sitúa.

Después de visitados los parajes más deliciosos de Sóller se emprendió el regreso a Palma.

### Banquete oficial

A las nueve y media de la noche de ayer, se celebró en la espléndida terraza del Hotel Reina Victoria, el banquete con que la Diputación Provincial y el Ayuntamiento de esta ciudad obsequiaba a los señores Diputados provinciales de Barcelona y Profesores de la Escuela del Trabajo de la Ciudad Condal.

La terraza del Hotel Victoria ofrecía un hermoso aspecto, pues aparecía profusamente iluminada con in-

numerables bombillas y salpicados los pinos con farolillos chinoscos y venecianos.

La presidencia fué ocupada por el Capitán General señor Marzo, sentándose a su derecha el Diputado barcelonés señor Robert, el Gobernador civil señor Llosas, el Delegado de Hacienda señor Díaz de Molina y el Presidente de la Diputación señor Morell; y a su izquierda el Diputado de la ciudad Concal señor Alegre, el Alcalde de Palma señor Aguiló Valentí, el Presidente accidental de la Audiencia señor Peláez y el Vicepresidente de la Diputación señor Mantaner.

En los demás puestos de la mesa tomaron asiento los Diputados provinciales señores Costa, Aguiló (don Joaquín) y Alou, los concejales señores Oleza, Costa y Oliver Frontera, los secretarios de la Diputación y Ayuntamiento señores Font y Roselló Cazador, el Jefe del Ceremonial de la Diputación de Barcelona señor Rubí, el de la de Baleares señor Bauzá y el del Ayuntamiento señor Piña, el Maestro de Ceremonias del Ayuntamiento señor Mulet y los representantes de la prensa, señores García Rover, Esquivias, Ramis y Vives (E).

El menú servido por el Hotel Victoria fué exquisito y en extremo delicado, fué el siguiente:

Entrameses finos—Caldera de pescado—Fritura mixta—Coles broseadas—Paoaché de fiambres—Ensalada rusa—Padding a la inglesa—Copa Melva—Corbaila de frutas—Café—Cigarro Habano.

Vinos: Tinto, Campillo Rioja Blanco, Llano Ginete—Champagne, Moët Chandon, Carta Blanca.—Licores: Chartreuse, Benedictina, Domeq, Rham St. James.

Al servirse el champagne se levantó el Presidente de la Diputación señor Morell para ofrecer el banquete, diciendo que no podía ser indiferente para nosotros la llegada a Palma de los Diputados barceloneses y no podía serlo pues perdura en nuestro fuero interno el recuerdo de nuestra estancia en Barcelona con motivo de la Asamblea de Diputaciones, en la que se nos colmó de atenciones que nunca olvidaremos.

Al homenaje, hemos tenido la fortuna de que el Ayuntamiento se haya querido adherir, lo cual para nosotros es gratísimo.

Saludó a los señores Alegre y Robert en nombre de las corporaciones provincial y municipal, e hizo votos para que se lleven un grato recuerdo de Mallorca.

A continuación se levantó el Diputado catalán don Antonio Robert,

quien dijo que con cierto rubor debía confesar que hasta ahora no había visitado Mallorca y de declarar que me siento encantado por las múltiples bellezas que encierra, para las que tuvo frases de gran elogio. Pero, más que estas bellezas, dijo, nos ha llenado el corazón de gratitud la cordialidad con que hemos sido acogidos en todas partes. Estas atenciones no las olvidaremos jamás.

Agradeció con frases cordialísimas, el obsequio con que la Diputación y Ayuntamiento les agasajaba y tuvo también palabras de gratitud para la prensa por la atención que ha dedicado a la excursión. Terminó invitando a todos para que visiten Barcelona, en donde hallarían todos la justa correspondencia de las múltiples atenciones recibidas.

El Capitán General señor Marzo Marzó cerró los discursos.

Comenzó agradeciendo el honor de que se le colocara en la presidencia, debido sin duda alguna al cargo que ocupo. Hablaré, dijo, como mallorquín, ya que así me considero, por el cargo y además por los lazos que me unen a esta tierra ya que soy hijo de madre catalana y además mi infancia la pasé en Vilfranca del Panadés.

Como mallorquín, pues se congratuló de la visita a Mallorca de los Diputados catalanes y dijo que Barcelona es para los mallorquines algo muy importante, pues no solo es el balcón por el cual nos asomamos a Europa, sino que existe una tal comunidad de intereses que todo lo que afecta a la ciudad condal, tiene importancia suma para Mallorca.

Añadió que como Presidente de la Junta de Acción Ciudadana ha enviado al de la de Barcelona, que es el Capitán General de Cataluña, un documento en el que recuerda que en el año 1927 el tráfico de pasajeros entre Barcelona y Palma fué de 64 000 personas, cifra no alcanzada por ningún otro puerto español. Esto es un argumento para conseguir que se establezca el correo diario. Para lograrlo es por lo que se ha solicitado el apoyo de las autoridades de Cataluña. Este apoyo es lógico y justo que se preste, pues cuanto se haga en pro de Mallorca redundará en beneficio de Barcelona.

Terminó el señor Marzo su parlamento suplicando a los señores Diputados barceloneses que se hagan intérpretes de éste común deseo y que procuren prestarle todo su apoyo entusiasta. Las últimas palabras del digno Capitán General fueron de cordial salutación a los representantes de la Diputación catalana.

Una salva de aplausos entusiastas coronó el hermoso discurso del señor Marzó y los de los señores Morell y Robert.

Muy cerca de las doce se dió por terminado el simpático acto.

## De la Región

### MANACOR

El tradicional buen gusto con las dotes de organización, que para los festejos populares disfruta la ciudad de Manacor, va a tener una nueva demostración en las verbenas que para los días 8 y 9 del próximo septiembre, organiza la Sociedad «F. C. Manacor» en su espléndido campo de juego.

Por los datos que tenemos de la confección del programa, que la Comisión organizadora tiene ya bastante adelantado, podemos asegurar que los anunciados festejos no desmerecerán en nada de aquellos que dieron tan merecida fama a la populosa ciudad.

Por tanto es de esperar que la justificada expectación que reina para presenciar las verbenas, se traducirá en una concurrencia numerosa y se lecta.

## Gacetillas

**CRUZ ROJA DE LA VILETA.**—Por el Presidente don Gabriel Camps fué curada ayer, en el local social de la Comisión local de la Cruz Roja de la Vileta, una niña que presentaba una lesión en la última falange del dedo índice de la mano izquierda.

Lo fué también en el mismo dispensario y por el mismo Practicante, un niño que a consecuencia de un atropello de una bicicleta, presentaba una herida contusa en la rótula de la pierna derecha.

**DESTROYERS A IBIZA.**—Según noticias recibidas por el vice-cónsul inglés en Ibiza, el día 14 de Septiembre llegarán a aquel puerto los destroyers ingleses de la escuadrilla de Gibraltar «Splendid» y «Tarmoline» que ya han visitado aquel puerto en otras ocasiones.

**NOMBRAMIENTOS PARA IBIZA.**—El Rdo. Sr. Obispo, ha firmado los siguientes nombramientos relativos al Clero de Ibiza: Teniente Cura de San Vicente a favor de don José Escandell Ferragut, Coadjutor de San Miguel Rdo. don José Aguilar, Coadjutor de San Rafael Rdo. don Antonio Juan, Coadjutor de San Pedro Apostol Rdo. D. Antonio Costa.

**INSTALACION INDUSTRIAL.**—Por R. O. de 20 corriente se autoriza a D. Jaime San Carlos Ripoll, de Palma de Mallorca, autorización para instalar en su taller de ebanistería una sierra cinta con volantes de 80 centímetros de diámetros, una máquina de cepillar, una de regruesar, una de taladrar, una tupí y un torno con montantes de madera.

**ACCIDENTES DEL TRABAJO.**—En el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Jorge Flexas, gomista, calle del Agulla n.º 11, de contusión con esgaineo muñeca derecha.

María Bosch, jornalera, calle veinte n.º 11, de contusión pierna izquierda.

Nicolás Simó, albañil, domiciliado en Son Sardina, de contusión con rotura de una dedo pie izquierdo.

Margdalena Llabrés, jornalera, calle de Salas 36, de quemaduras codo y antebrazo derechos.

Matías Sansó, herrero, calle de Manacor n.º 12, de contusión dedo anular mano derecha.

María Fuster, jornalera, plaza Palou y Col n.º 21 de callo inflamado dedo índice mano derecha.

Milagro Cloven Ruiz, jornalera, calle de Santa Cilia n.º 5, de herida incisa pierna derecha.

Tomás Cuencas, jornalero, calle de la Bonanova n.º 28, de herida en los dedos meñique y anular d.

Lorenzo Pons, vidriero, calle de la Industria n.º 62, de contusiones pierna derecha.

**PIKMENTINE.**—Tinte para el cabello En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

**ENSAYOS JURIDICOS.**—Derecho Foral de Mallorca por D. Matías Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio 6 pesetas.

**GUIA DE BALEARES.**—Pequeña guía de Mallorca con un mapa a un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

**METEOROS.**—Poemas Epilogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio 2 pts. 2.50—Librería de J. Tous.

## Mañana:

**SANTORAL.**—Se celebrará la festividad de la degollación de San Juan Bautista.

**CORREO MARITIMO.**—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

**MERCADO.**—Se celebrará en Sineu.

**LIRICO.**—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

**CINES.**—Balear, Moderno, Oriental, y Olympia.



### Programa para hoy

Desde las 3 y media

#### Actualidades Gaumont

película informativa del natural.

#### El trasnochador

comedia americana por Reed Howes.

#### Susana la detective

por la traviesa Bebé Daniels.

#### Merienda campestre

graciosa película cómica.

JUEVES

#### El boxeador y su prometida

producción U. F. A.

## Medicina legal de urgencia

(La autopsia judicial)

Una maravilla de concisión y claridad científicas—736 páginas impresas en papel Couché—350 fotografías de fotografías originales por el

### Doctor Antonio Piga

Catedrático de Medicina legal, Médico forense, Médico de la Real Casa

40 PTAS. EJEMPLAR

De venta en la Librería de José Tous

### Centro de Anuncios

DE

### MIGUEL SERRA BENNASAR

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

### LA ÚLTIMA HORA

Y

### Correo de Mallorca

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10  
PALMA

# DEPORTIVAS

## Nota oficiosa de la Federación

Este Consejo Superior en sesión celebrada ayer, acordó dar de baja de esta Federación a los Clubs Felanitx Sport Club y Iberic F. C., por no haber satisfecho las multas que este Consejo les impuso, a pesar de los diferentes plazos concedidos.

## Selección del C. D. Europa 2 Baleares 4

Este fué el resultado del encuentro que, conforme se anunció, jugóse ayer tarde ante regular concurrencia.

A las órdenes del señor Mir alineáronse así los equipos: Selección: Palau, Mario, García, Guisado, Beltrán, Obiols, Miras, Saura, Soriano, Prat y Serra. Baleares: Titi, Ferrer, Bover, Valls, Ubéda, Chifoni; Amengual, Prieto, Ramis, Valens y Bonnin, este último suplido por Valls en la segunda parte cuyo puesto, de este, ocupó Colom.

Sacó el Baleares, recogiendo, al rato, el esférico los europeístas que obligan a correr la cual tirada, contra el marco de Titi la despeja Velasco. Arrancan los delanteros baleáricos creando peligro al marco de la selección y terminando en corner sin consecuencias.

Ataque baleárico y Valero marca el primer goal para su equipo a los doce minutos de juego.

Centro de Amengual, bien temporalmente, lo aprovecha Valero para marcar el segundo goal siendo, como en el anterior, ovalaciondo.

Un rato de dominio alterno y surge el tercer goal esta vez rematado por Prieto al recoger un centro que Bonnin le facilitó. Aplausos.

Chifoni solventa una arrancada europeísta y poco después Titi ha de intervenir haciéndolo con resultado positivo. Lo propio ocurre luego a Ferrer, que juega mucho y bien; terminando poco después el primer tiempo.

Al empezar el segundo obsérvase decalimiento baleárico debido al gran gas que antes consumieron; aprovechando esto, los visitantes se imponen y, sin notar en ellos cansancio, establecen cerco a la meta baleárica que Titi salva del compromiso. Ramis dispara desviado, y sigue el dominio con alternativas, registrándose un tiro alto del Europa y acertada intervención de Titi.

Se castiga al Baleares, cerca del area fatal, y el defensa Mario ejecuta la pena enviando, de un punterazo, el esférico a la red por un ángulo superior, con estirada de Titi, inoportuna apuntando los visitantes el primer goal, por cierto muy aplaudido. Hay, seguidamente dos tiros de Ramis y Valero uno desviado, y alto el

otro. Presión europeísta que se traduce en segundo goal rematado por Prat, que oye aplausos. Se aplaude nuevamente a Palau por un bloque, el dominio sigue siendo alterno hasta que imponiéndose la delantera baleárica logra, otra vez Valero, batir a Palou. Ante este cuarto goal reclaman ofsida los visitantes, que el árbitro no atiende, retirándose el Europa para reaparecer poco después. Se inicia, desde aquel momento, fuerte dominio de los locales tirándose varios corners a los visitantes y finalizando sin mas digno de mencionar.

El árbitro, voluntarioso, pero poco enérgico en evitación de juego violento.

## En Sóller

### Segundo partido.— Selección Europa 3- Sóller 0

El domingo jugaron el segundo partido de los concertados, el equipo selección del «Europa» de Barcelona y los titulares del campo.

Este segundo encuentro era esperado con mucho interés después de la victoria obtenida el viernes por el Europa, por 3 a 2 y del buen juego desarrollado por ambos equipos. El campo se vió muy concurrido, aun que no tanto como en el primer partido.

A la hora anunciada y arbitrando el jugador del Sóller, Antonio Noguera, se alinearon los equipos en esta forma:

Europa: Palau, Serra, Mario, Guisado, Bertrán, Obiols, Miras, Saura, Soriano, Prat y García.

Sóller: Vallés, Ametller, Fernández, Castro, Arnán, Barceló, Mestres, Bordoy, Frontera, Preto y Rosselló.

La primera parte ha sido maguffica jugando estupendamente ambos equipos y desarrollando un tren fantástico, lo que ha dado al juego gran interés. La gran igualdad de fuerzas ha hecho que el dominio fuese repartido y tan pronto intervenían en juego Vallés que Palau, y los dos se han lucido grandemente al detener peligrosos tiros de los delanteros.

Las jugadas más sobresalientes de esta parte han sido, dos peligrosos tiros de Prat, y otro de Saura muy bien despejados por Vallés. Varios corners contra el Sóller que ha despejado el portero, dos intervenciones oportunísimas de Ametller y Barceló salvando otros tantos momentos de apuro, y un cabezazo de Soriano que ha pasado rozando el poste.

Varias intervenciones de Palau bloqueando sendos chuts de Arnau, Preto, Rosselló y Frontera, dos de ellos difilísimos que le obligaron a tirarse al suelo. Free kick, despejado también por Palau y varias jugadas excelentes de Obiols y Bertrán.

Antes de terminar esta parte se ha retirado Barceló lesionado saliendo Arcas a sustituirlo.

Se ha llegado al descanso estando los equipos empatados a cero.

Reanudado el partido aparece Barceló que casi no puede andar, y Arcas sustituye a Rosselló en el extremo izquierdo.

En esta parte el Europa ha jugado horrores, actuando todo el equipo compenetradísimo lo que les ha permitido imponerse completamente, y a ello a contribuido la lesión de Barceló y luego lo que ha sufrido Arnán, y sin línea media que las sujetare los blancos (catalanes) han puesto cerco al marco de Vallés.

A los quince minutos, Prat que ha sido el mejor jugador de los veintidos, ha lanzado un tiro formidable que de rebote en el larguero ha entrado en la red.

Este goal ha hecho decaer a los blanquiazules que no han actuado ya con el acierto de antes. El delantero catalán sigue desarrollando sus peligrosas jugadas y un pase de Saura, lo remata Prat sin preparación, razo y cruzado marcando el segundo goal.

Los sollerenses que ya están agotados, se reaniman con este tanto y atacan repetidas veces, pero la línea delantera, especialmente Preto y Frontera, muy desacertados estropean varias jugadas en que el goal era inminente.

Incorre el Europa en penalty que Barceló se cuida de ejecutar y el fuerte chut dá en el larguero, arrojándose una gran melée ante Palau, incurriendo Serra otra vez en penalty, que vuelto a ser lanzado por Barceló, sale a tie por exceso de colocación.

Estas ocasiones perdidas desmoralizan al Sóller, especialmente a los delanteros que ya no vuelven a hacer nada acertado, salvo un tiro de bolea de Preto que Palau bloca de una estirada enorme.

Vuelven al ataque los catalanes, no oponiendo ya resistencia los sollerenses, y Saura haciéndose con el balón, avanza disparando un gran tiro alto y cruzado que por el ángulo se cuele en la red.

Los locales tienen otra excelente ocasión de marcar el goal del honor al salir Palau en falso no pudiendo despejar el balón que Frontera le arrebató y Bordoy a un metro del marco completamente desamparado chuta al poste cuando el goal era seguro; decididamente los sollerenses no estaban de suerte.

Cinco minutos más tarde termina el partido con la victoria del Europa por 3 goals a 0.

Aunque inferior al del viernes el partido de ayer, también ha gustado mucho. El equipo catalán ha hecho un segundo tiempo formidable, desarrollando un juego de pases rasos que ha llegado a desmoralizar a los locales. Del equipo catalán ha destacado grandemente Prat, un jugador

rápidísimo, gran chutador driblador desconcertante, Soriano y Saura a ratos, los exteriores muy bien, en los dos partidos, como igualmente los medios que forman una línea inmejorable. Los defensas han sido en ambos días la línea más floja y Palau demostró ser el gran portero que tanta fama tiene conquistada.

En el Sóller, y en ambos partidos han estado acertadísimos el trío defensivo y la línea media Bestard y Vallés que han jugado un partido cada uno han tenido dos grandes actuaciones defendiendo la meta, la línea delantera ha sido en estos partidos lo más flojo del equipo, habiendo destacado solamente los exteriores, la tripleta central ha fracasado, y a ello a contribuido las dos malas tardes del centro Frontera que no ha acertado a la conducción del quinteto ni en el reparto de juego, de los tres el menos malo ha sido Bordoy, que especialmente en el primer partido ha servido bien el juego a su extremo. La poca estatura de la delantera local ha contribuido bastante a sus grises actuaciones ante unos medios corpulentos como los catalanes.

El arbitraje de Noguera sumamente imparcial.

Debemos felicitar a la S. D. S. que ha sabido proporcionarnos dos buenas tardes de fútbol, con la venida de este excelente equipo catalán.—C.

## TENNIS.—En el Campo del Tennis

El sábado y domingo solo se jugó un encuentro, por día en el campo de tennis de Son Alegre propiedad del Real Club Mallorca.

El campeonato, marchándose Monllor y los menorquines que aquí vinieron a disputar las pruebas de caballeros ha entrado en un periodo de calma en el que, quedándose los de casa.

El sábado, se jugó la seminal del campeonato femenino entre las señoritas Dorothy Morgán y Anita Martínez Sagú partido que resultó muy competido y de una gran emoción.

La victoria fué para Dorothy Morgán que venció en ambos sets por 9 4, quedando así clasificada para disputar la final a la señor Haelín.

Ante selectísima concurrencia se jugó el encuentro final de «singles» entre la señora Haelín y señorita Dorothy Morgán, el encuentro quedó pendiente de un tercer «set».

El primer «set» del match jugado ayer fué fácilmente ganado por la señora Haelín, por 6 1.

En el segundo «set» después de tener ya 7 veces «set-bal», perdió esta partida por 6 11 quedando así con la señorita Morgán empatada.

Ayer tarde se jugó el último «set» venciendo la señorita Morgán por 6 3.

Quedó proclamada Campeona de Baleares la señorita Morgán.

## Noticiario

Han terminado las *fitcherías* futbolísticas. Los cambios de jersey han sido varios, pero los *ases*, las primeras figuras, han permanecido adictos a sus Clubs respectivos.

Los equipos han comenzado sus entrenamientos con vistas al próximo campeonato, que por cierto no se sabe aun en que forma ni quienes lo disputarán.

Lo mas probable es que la Ponencia de la Nacional mantenga su decisión de que en Baleares, como en las restantes federaciones excepto Cataluña, sean solo cuatro los Clubs de primera categoría.

En este caso serían: Alfonso XIII y Baleares en Mallorca y Unión Sportiva y Mahón en Menorca.

El próximo campeonato y la clasificación de categorías es la comidilla de los aficionados.

Los Clubs van preparando sus entrenamientos.

El Baleares anuncia como saben los lectores, la visita del «Sans» para los días 16 y 17 del próximo Septiembre.

Y la Real Sociedad, que en cuanto a empeño para satisfacer a los aficionados se ha llevado siempre la palma, no descansa y viene trabajando la visita de algunos equipos de renombre.

Por cierto que para el próximo domingo día 2 es mas que probable puedan entusiasmarse los amantes del juego de alta calidad, con el que desarrollará ante los *alfonsinos* el primer once de otra Real Sociedad, cuyo equipo es famoso.

Nada menos que de la Real donostiarra se trata, que llegó como se sabe a finalista del campeonato de España, jugando tres partidos encañados, disputadísimos, con el Barcelona.

De modo definitivo puede darse como seguro los próximos partidos para los días 2 y 4 de septiembre (domingo y martes próximos).

Mañana ya se fijarán los carteles.

De regreso de Barcelona, donde tantos triunfos conquistara, nuestro paisano el corredor ciclista Mateo Pous, en la tarde de anteayer tomó parte en las carreras celebradas en Porreras, donde alcanzó el primer lugar.

Miguel Bover tomó parte el jueves en un match de *medio fondo* en la pista de Sans.

«El Mundo Deportivo» termina el relato de la luca entre Vay, Cebrián y Bover, con el siguiente párrafo:

El título de Sans recibe un espléndido ramo de flores y con él da la vuelta de honor, que el público, ge-

neroso, reclama para Vay y luego para el pundonoroso Bover.

Y luego en los comentarios generales dice:

Miguel Bover, que está en una fase de su recuperación y que suele mejorar al compás de los kilómetros, no por perder terreno en la primera manga, se desanimó ni rompió el magnífico cuadro de la carrera; en la segunda manga, con el pundonor digno de los, salió por la revancha y aun cuando no llegó a ello del todo, el público, nuestro público, tan generoso cuando ve pruebas de sinceridad, aplaudió y animó a Bover, significándole con ello, que Barcelona no olvida fácilmente a los que como Bover tan deportivamente le han proporcionado inolvidables emociones, y que desea que en ese punto muerto de la recuperación en que se encuentra el bravo corredor de Son Sardinia, una vez más se imponga la constancia y la voluntad del que ganó, legítimamente, en un año tres campeonatos de España.

Juan Juan ha tomado parte en la vuelta a Asturias.

En la primera etapa llegó en cuarto lugar, siguiendo a Montero, Cañardó y Fernández y adelantando a hombres de la talla de Trulla, Mateu, Mució, Otero, Cepeda, Barruetabeña, etc.

No fué tan brillante el papel desempeñado por nuestro paisano en la segunda etapa, pero sí bastante bueno. Llegó en doceavo lugar y tomaban parte en la lucha 31 corredores.

El viernes se disputó la tercera etapa, en la que Juan Juan actuó superiormente, llegando a la meta con los primeros, siendo la clasificación al «Sprint» y ocupando el cuarto lugar.

La clasificación general de las tres etapas concede a nuestro paisano el décimo lugar, a 43 minutos del *leader* Montero.

Anteayer debió correrse la última etapa.

## El Barcelona en Suramérica

Buenos Aires.—El diario «La Prensa», comentando el partido de «football» celebrado ayer en Rosario por el equipo del Barcelona F. C. y el equipo local, dice que ha sido uno de los más interesantes de todos los partidos internacionales disputados en aquella ciudad.

El periódico termina diciendo que la táctica desarrollada por los futbolistas americanos justifica la diferencia de tanteo.

«La Nación» declara, por su parte, que la diferencia de «score» no muestra de una manera justa la diferencia de juego, sino que se estrelló contra la eficaz y ordenada defensa rosarina.

TEATRO LIRICO Hoy gran éxito

# EL GRAN ERROR

TEATRO BALEAR Hoy gran éxito

# POR EL HIJO

Jueves Gran Acontecimiento

# BAKTIARY

POR TELEGRAFO

### El verano de la Corte

Complimentando a la familia real Trabajo del Presidente

Madrid 27 (11 n.)

Santander.—Esta mañana el Presidente cumplimentó a la familia real. Recibió al Capitán general de la región y a otras personalidades. Después con su Secretario señor Sastre con el cual estuvo trabajando hasta el mediodía.

Conferenció por telégrafo con el Ministerio de la Guerra. Permanecerá el Príncipe de Rivera en Santander hasta el 2 de septiembre.

### Regatas

Los Reyes y los Infantes don Jaime y don Juan asistieron a las regatas.

### Hablando con el Presidente

Madrid 28 (3:50 m.)

Santander.—A las siete de la tarde el señor Marqués de Estella, con el gobernador de Córdoba, estuvo en Santander presenciando una función que se celebraba en el teatro.

A la salida se detuvo a la plezoleta donde se bañaba. Estuvo conversando con unas muchachas.

Dijo que estará aquí varios días esperando la llegada del Sr. Quiñones de León que vendrá para conferenciar antes con los delegados españoles que van a Ginebra a donde deben estar el 3 de septiembre.

Después dijo que marchará a San Sebastián en donde estará un día y regresará a Santander.

Confirmando que la visita del Rey de Suecia a Estocolmo es para devolver la visita que el Rey de Suecia hizo a España. El viaje será durante la primera quincena de septiembre y lo realizará a bordo del *Príncipe Alfonso*.

Agregó que en San Sebastián celebrará una reunión con los Embajadores y Ministros extranjeros.

### España vuelve a la Sociedad de Naciones

Madrid 27 (11 n.)

En el ministerio de Estado han firmado a la Prensa la siguiente declaración:

«Han sido firmados los reales decretos y las reales órdenes designando a los delegados y personal que han de formar la delegación española en la asamblea de la Sociedad de Naciones que se reunirá en Ginebra el 2 de septiembre próximo.

Los delegados son el señor Quiñones de León, embajador de Su Majestad en París; don Emilio Palacios, embajador de Su Majestad en Bruselas; y el marqués de Torrehermosa, plenipotenciario de Su Majestad en Berna.

Los delegados suplentes son don Esteban de Cobián, ex subsecretario de Estado; don Leopoldo Palacios, ex secretario de Hacienda; don Julio Palacios, académico de la Real Academia de Ciencias y don Cristóbal Boella, ex consultor de la embajada de Su Majestad en París.

Compañeros de la delegación en Ginebra son don Esteban de Cobián, ministro plenipotenciario, jefe de la sección de Asuntos generales del ministerio de Estado; don Juan Arenzana, cónsul en Ginebra; don Román de la Presilla, secretario de Embajada, en el departamento de Estado; el marqués de la Torrehermosa, agregado a la Embajada de

### De Barcelona

Por injurias

Barcelona 28 (6 m.)

La Sección de lo Criminal de la Sala de Vacaciones ha confirmado el fallo del juez de la Universidad, declarando incompetente a dicho juzgado para entender en la querrela presentada por don Buenaventura Solá contra el Ayuntamiento de Manresa por injurias.

Por lo tanto dicha querrela se tramitará en Manresa.

Vuelco de una camioneta.—Seis lesionados

En una camioneta automóvil se dirigían ayer al campo del Club Margariteño, varios jóvenes socios del mismo y al llegar el vehículo a la calle del Marqués del Duero esquina a la de Tamarit, volcó el vehículo dejando a sus ocupantes debajo.

Eran estos Gabriel Solá Gamí, de 16 años, Juan Aisin, de 18, Emilio Bosch, de 16, Angel Soto, de 18, Francisco Ubeda, de 22 y Emilio Gorri, de 16.

Todos resultaron con lesiones leves que les curaron en el dispensario de la calle del Rosal.

El chofer causante de la desgracia se dio a la fuga.

### Extranjero

Extrañas maniobras de hidroaviones de nacionalidad desconocida

Madrid 27 (11 n.)

París.—Comunican de Benifacio (isla de Córcega) que tres hidroaviones, de nacionalidad desconocida volaron ayer a muy poca altura sobre la población.

Los hidroaviones describieron repetidas órbitas sobre los puntos estratégicos de la población que seguramente debieron ser fotografiados.

Para rescatar los restos de los tripulantes del submarino inglés «L. 55»

Moscow.—El Gobierno de los soviets ha dispuesto que los restos de los 43 tripulantes del submarino británico «L. 55», sean transportados en un buque mercante ruso «entulado» y escoltado por dos buques de guerra hasta el límite de las aguas jurisdiccionales inglesas, en donde serán transferidos a un buque inglés.

En el momento de ser entregados al buque inglés será izada a media asta la bandera de los soviets y los buques de guerra dispararán salvas en honor de los infortunados marinos británicos.

Muerte de un mariscal francés

París.—Ha fallecido el mariscal Fayolle.

Venezelos no quiere ser dictador

Atenas.—Venezelos ha desmentido el rumor de que pensara implantar en Grecia una dictadura parecida a la de Mussolini. «La dictadura no me interesa—ha dicho—La voluntad soberana del pueblo será la que dictará siempre mis actos».

Choque de un expreso

Londres. En la estación de Boston un expreso procedente de Manchester chocó violentamente con los topes de la estación terminal.

Han resultado treinta heridos.

### Bolsa de Madrid

Madrid día 28 Agosto

4 p Interior	75/90
4 p Exterior	90/65
4 p Amortizable	84/50
5 p id. viejo	95/00
5 p id. nuevo	94/00
5 p id. (sin impuesto)	104/50
5 p id. (con impuesto)	92/75
Acciones Banco España	580/00
Tabacos	235/00
Paris vista	23/60
Londres vista	29/20
Dollars	8/02
Marcos	51/44
Liras	31/60
Francos Belgas	83/80
Id. Suizos	116/10
Acciones Nortea	123/20
Id. Aliantes	118/50
5 p Amortizable 1926 libre	000/00

FABRA

### De Barcelona

Manada de lobos

Cáceres.—Siguen los lobos causando estragos en los caseríos, reinando pánico entre el vecindario.

El general Sanjurjo

El general Sanjurjo ha llegado a San Sebastián.

Concierto Flea.—Fué ovasionado.

Córdoba.—En la plaza de toros, con un lleno completo, dió un concierto el tenor Flea y la triple italiana: Oriena Solatti.

Flea obtuvo un triunfo enorme.

El genio lo ovasionó y le acompañó en medio de aclamaciones, hasta el hotel.

Para asistir al concierto vinieron millares de personas de Sevilla, Badajoz y Jaen.

España en la Sociedad de Naciones.

En la Gaceta de hoy se publican los nombramientos de la Delegación española en la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Belmonte toreará en Méjico

Belmonte ha firmado varias corridas.

Toreará en Méjico para donde embarcará en el mes de octubre.

Alternará con Chicuelo y José Ortiz.

Antes de embarcar toreará en España en dos festivales y en 5 o en 10 corridas.

Un hombre arrollado por el tren

—Escena desgarradora

Cáceres.—Cerca del pueblo de Hervás el vecino Wenceslao Gómez, subía por un atajo para llegar antes a la estación a donde iba para recibir a una hija suya que venía de Salamanca.

Sufrió un mareo y cayó por un terraplén a la vía en el preciso momento que pasaba el tren, el cual le destrozó.

La hija que iba asomada a la ventanilla presenció la desgracia.

Horrorizada tiróse a la vía estando el tren en marcha, no logrando otra cosa que ver a su padre destrozado.

Una persona hidrófoba

Pontevedra.—En la parroquia de Castillón un perro rabioso mordió a un vecino.

Ignorando que estuviese hidrófobo no se sometió a tratamiento.

Hace días sintió síntomas del mal.

Se arrojó al suelo mordiéndose las patas de los muebles.

Pasado el ataque mandó a su esposa e hijos que se fueran de su casa para evitar los acometidos.

Los médicos solo han podido intervenir para atenuarle los padecimientos, falleciendo después.

Homenaje a los Reyes católicos

Coincidiendo con la Exposición de Sevilla se proyecta celebrar un homenaje a los Reyes Católicos.

Medalla del Trabajo

Se ha pedido la Medalla del Trabajo para el Director del establecimiento penitenciario de Alicante.

Muerte de un general portugués

París.—Ha fallecido en esta capital el general portugués señor Barbosa.

Durante la gran guerra mandó la división llamada la de «flor de lys».

Retrato de la Reina doña Cristina

San Sebastián.—La reina D.ª Cristina estuvo en el estadio del pintor Salaverria viendo un cuadro suyo destinado a la Diputación con motivo del homenaje que la provincia tributará a la Reina en Septiembre.

Se espera la llegada de los Reyes para señalar la fecha.

Riña.—Un muerto

Huelva.—En el sitio conocido por Las Señoritas de Encinasola, riñeron dos vecinos.

### De Barcelona

Un niño que se creía muerto, con la respiración artificial ha vuelto en sí

Cuando se bañaba en la playa de Mar Vieja, desapareció bajo el agua, el niño de 7 años, Salvador Sánchez Araol, domiciliado en la calle Alcanar, núm. 12.

En lugar próximo se hallaba León Gimeno Badola que se apresuró a salvar al niño, consiguiendo sacarlo del mar.

Fue llevado al dispensario de la Barceloneta, en donde le apreciaron asfixia, de carácter grave.

Se le practicó la respiración artificial durante una hora al cabo de la cual dió señales de vida.

Después de asistido le fué entregado a la madre que lo trasladó a su domicilio.

### El Palacio de Artes Gráficas en la Exposición de Montjuich

En el despacho de la alcaldía se ha firmado la escritura de adjudicación de las obras en construcción del Palacio de Artes Gráficas en los terrenos de la Exposición de Barcelona, a favor de la viuda de don Jaime Boheras, por 709.488/92 pesetas.

Fue autorizada por el notario don Isidro Luis Riera.

### Un hombre arrollado por un tren

En el kilómetro 105 de la línea de M. Z. A., entre la calle de Pedro IV y la Avenida de Logatell, fué atropellado un hombre muerto, que representaba tener unos veinticinco años y que ha sido arrollado por el tren ligero ascendente a Tarragona. El muerto no ha sido identificado.

### Un ciclista gravemente herido al atropellarle un automóvil

Ayer, en el Paseo de Gracia, cruce con la Avenida de Alfonso XIII, un automóvil atropelló a Francisco Acha-Alzaurica, de diez y ocho años, y le dió tan tremendo golpe que quedó en tierra sin conocimiento.

Llevado al dispensario de Gracia, le apreciaron los médicos de guardia, entre otras lesiones de carácter grave la fractura de la base del cráneo.

Una vez le fué practicada la cura de urgencia se le trasladó al Hospital Clínico.—C.

### TARJETAS POSTALES.

Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

# Ultimos telegramas

Ovejas muertas por los lobos

Madrid 28 (11 m.)

Santander.—Comunican de Reinos que en el sitio denominado Majorca Corralada, aparecieron 70 ovejas muertas y destruidas por los lobos que en gran número merodean por los alrededores.

Organizase diversas batidas.

Muerto de una cox

Pamplona.—En Lezaun al montar un mulo Angel López Zabizta, recibió una cox, muriendo a consecuencia de ello.

Incendio

El Ferrol.—En el pueblo de Valdovino un incendio destruyó una casa de dos pisos, destruyéndola por completo.

Ha perecido bastante ganado y aves de corral.

Quedó destruido un taller de carpintería.

Un madero que se desprendió con gran violencia alcanzó al obrero Evaristo Robeiro, dándole en el vientro, matándolo.

Nafragio en el Guadalquivir

Córdoba.—Una barca tripulada por cuatro individuos intentaba atravesar el Guadalquivir frente a la Alameda del Obispo.

En mitad del río cayóse uno al mar.

Al intentar salvar los otros hicieron volar la lancha. Uno de ellos ha desaparecido.

Manada de lobos

Cáceres.—Siguen los lobos causando estragos en los caseríos, reinando pánico entre el vecindario.

El general Sanjurjo

El general Sanjurjo ha llegado a San Sebastián.

Concierto Flea.—Fué ovasionado.

Córdoba.—En la plaza de toros, con un lleno completo, dió un concierto el tenor Flea y la triple italiana: Oriena Solatti.

Flea obtuvo un triunfo enorme.

El genio lo ovasionó y le acompañó en medio de aclamaciones, hasta el hotel.

Para asistir al concierto vinieron millares de personas de Sevilla, Badajoz y Jaen.

España en la Sociedad de Naciones.

En la Gaceta de hoy se publican los nombramientos de la Delegación española en la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Belmonte toreará en Méjico

Belmonte ha firmado varias corridas.

Toreará en Méjico para donde embarcará en el mes de octubre.

Alternará con Chicuelo y José Ortiz.

Antes de embarcar toreará en España en dos festivales y en 5 o en 10 corridas.

Un hombre arrollado por el tren

—Escena desgarradora

Cáceres.—Cerca del pueblo de Hervás el vecino Wenceslao Gómez, subía por un atajo para llegar antes a la estación a donde iba para recibir a una hija suya que venía de Salamanca.

Sufrió un mareo y cayó por un terraplén a la vía en el preciso momento que pasaba el tren, el cual le destrozó.

La hija que iba asomada a la ventanilla presenció la desgracia.

Horrorizada tiróse a la vía estando el tren en marcha, no logrando otra cosa que ver a su padre destrozado.

Una persona hidrófoba

Pontevedra.—En la parroquia de Castillón un perro rabioso mordió a un vecino.

Ignorando que estuviese hidrófobo no se sometió a tratamiento.

Hace días sintió síntomas del mal.

Se arrojó al suelo mordiéndose las patas de los muebles.

Pasado el ataque mandó a su esposa e hijos que se fueran de su casa para evitar los acometidos.

Los médicos solo han podido intervenir para atenuarle los padecimientos, falleciendo después.

Homenaje a los Reyes católicos

Coincidiendo con la Exposición de Sevilla se proyecta celebrar un homenaje a los Reyes Católicos.

Medalla del Trabajo

Se ha pedido la Medalla del Trabajo para el Director del establecimiento penitenciario de Alicante.

Muerte de un general portugués

París.—Ha fallecido en esta capital el general portugués señor Barbosa.

Durante la gran guerra mandó la división llamada la de «flor de lys».

Retrato de la Reina doña Cristina

San Sebastián.—La reina D.ª Cristina estuvo en el estadio del pintor Salaverria viendo un cuadro suyo destinado a la Diputación con motivo del homenaje que la provincia tributará a la Reina en Septiembre.

Se espera la llegada de los Reyes para señalar la fecha.

Riña.—Un muerto

Huelva.—En el sitio conocido por Las Señoritas de Encinasola, riñeron dos vecinos.

Uno de ellos derribó a su contrario de un pufetazo, cayendo al suelo.

Le pateó hasta que lo mató.

El público intenta agredir a José Pastor y a Dominguin

Dion de Morella que la corrida del domingo fué mala.

La actuación de José Pastor y de Dominguin provocó grandes escándalos.

El público terminó arrojándose al ruedo para agredirles, teniendo que protegerles la benemérita la cual les acompañó hasta el Hotel.

Frente al mismo se congregó el público en actitud hostil.

Los matadores tuvieron que salir por la puerta trasera escapando en automóvil.

Confesión de un asesino

Sevilla.—Parece que el Alcalde ha terminado confesándose autor del asesinato del chofer de la carretera de Alaviana, para robarle el coche.

Los asesinatos en Tánger

Madrid 28 (1 t.)

Tánger.—La prensa francesa comenta que apesar de la ejecución de los dos indígenas que hace días asesinaron a una familia europea, se ha descubierto otro crimen.

Las víctimas son un colono francés, su mujer y un hijo de pocos meses.

Son autores del crimen dos indígenas que trabajaban en la granja de dicho colono.

A éste se le encontró con el cráneo destrozado y el cadáver que había sido escondido en la paja estaba ya en parte devorado por los cuervos.

A la mujer y su hijo se les encontró en un tonel recubierto de miel.

Se les había metido allí a la fuerza fracturándose los huesos.

Los criminales huyeron en un cochecillo y luego cambiaron, desenganchando los caballos huyeron con ellos.

Peticion de indulto

Se proyecta pedir que en el indulto que se concederá para conmemorar el Golpe de Estado, se incluya a los prófugos que se encuentran en América, dándoles un plazo para acogerse a sus beneficios.

Muere electrocutada

Madrid 28 (1 t.)

Valencia.—En Benaguacil la joven Aurelia Romada mientras estaba limpiando un aparato de luz sufrió una descarga eléctrica que la mató.

Temporal de aguas

New-York.—Un temporal de lluvias ha inundado la campiña.

Se sabe que hay cuatro ahogados, habiendo desaparecido 50 personas.

En el campamento 21 muchachos han quedado aislados por las aguas.

Un auto se mete en una acera

Anoche en la calle de Alcalá un automóvil por no atropellar a un individuo que la cruzaba, se metió en la acera, arrollando a un grupo de serenos que pasaba lista, hiriendo de gravedad a dos de ellos.

El individuo a quien trató de no atropellar, también fué alcanzado y herido de consideración.

El chofer fué detenido.

El estado de diestros heridos

El diestro Carratalá, cogido ayer, ha mejorado del puntazo que sufrió en la mano izquierda.

También Finito, en Valladolid, mejora de las lesiones que sufrió en la corrida de ayer tarde.

El diestro Cámara casi está restablecido de los varetazos que también recibió ayer.

El novillero Jonelito Locat cuando llegó a su domicilio después de la corrida celebrada en Tetuán de las Victorias, presentaba una lesión en la rodilla derecha con derrame articular.

El peraneo le obligará a guardar reposo por unos días.

El novillero Mariano Sanz el Moreno, ha ingresado en el Hospital de la Princesa. Los médicos creen que quedará cojo.

Los Reyes belgas en Canarias

Enthusiasta despedida

Madrid 28 (11 m.)

Santa Cruz de Tenerife.—Los Reyes belgas han sido despedidos con gran entusiasmo.

La colonia belga obsequió a la Reina con ramos.

Las autoridades les cumplimentaron.

Al zarpar el barco, las sirenas de los buques tocaron y el público les despidió con aclamaciones.

Los Reyes van directamente a Amberes en donde les esperarán los hijos y el Gobierno.

Final de la tournée del Barcelona

Madrid 28 (1 t.)

Montevideo.—Al partido celebrado entre el «Barcelona» y el «Peñarol», asistieron 18.000 personas y se recaudaron 11.000 pesos.

El «Peñarol» ha pedido un partido de desquite para el miércoles o jueves y el «Barcelona» ha contestado que no puede aceptar porque el sábado tiene que jugar con el «Nacional» pero que lo jugará el domingo por la mañana si el «Peñarol» consiguiera que el trasatlántico «Reina Victoria» retrase su salida hasta que termine el partido, pues el tiene que regresar a España.

Piera, Samitier y Sastre guardan cama a fin de reponerse de las lesiones sufridas para poder jugar el sábado contra el «Nacional».

Después del partido del domingo los catalanes fueron obsequiados con un «lunch» por el «Peñarol» tratando de limar asperezas por la dureza del juego.

El Centro Catalán también les obsequió con un «lunch».

El «Roca Juniers» de Buenos Aires ha pedido también un partido de desempate al Barcelona, que es imposible aceptar ya pues el domingo tiene que embarcar el equipo español.

La firma del pacto Kellogg

La invitación a los Soviets

Madrid 28 (1:40 t.)

Moscow.—El Embajador de Francia ha invitado oficialmente al gobierno soviético a adherirse al pacto Kellogg.

El Comisario de Negocios Extranjeros, Litvinoff, ha pedido una lista de los gobiernos que han sido invitados a adherirse, juntamente con los documentos diplomáticos de que consta el pacto.

Comentarios de prensa

París.—Todos los periódicos publican extensas informaciones a comenar el acto celebrado ayer.

Todos ellos se expresan en términos entusiastas manifestando su esperanza de que en el futuro las guerras sean imposibles.

Júbilo en la capital de Francia

París.—En esta población todos los edificios públicos han sido hoy engalanados e iluminados, como júbilo por la firma del pacto Kellogg.

El Secretario de Estado americano sale para Irlanda

París.—Mañana saldrá para Irlanda el Secretario de Estado americano Mr. Kellogg.

### Asuntos de Baleares

El dragado de Porto Colom

Madrid 28 (11 m.)

En la «Gaceta» de hoy se publica una Real Orden autorizando al ministro de Fomento para contratar las obras al puerto Porto-Colom (Baleares).

FABRA



PARA

## Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

### Centro de Anuncios

DE

### M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10.

### Por 5 pts.

La daga misteriosa	1/00
Estampa de Neche Buena por Luis Capdevila	1/50
Almanaque Bailly Bailly	2/00
Idolos de Carne por Emilio Blanco	5/00
El Político por Luis Barthon	4/00
La princesa Victoria del Catalunís por Verdager	2/00
Campañas en el Riff y Ibaia por el General Berenguer	5/00
Total	20/50

De venta en la librería de José Tous.

### COLISEO BALEAR

Nueva Plaza de Toros y local para Grandes atracciones

Cupón-regalo

# ANTI-DIABETICO 'MILLOPI,

Cura rápida y sin régimen.  
Venta: Farmacias, Centros Específicos y Droguerías

## Depositario: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca

### Señoras-Caballeros

Si quieren Vds. calzar bien, con los últimos modelos a precios de fábrica, visitennos y vean nuestros bonitos calzados.

**LA AMERICANA**

JAIME II - NUMERO 94

### CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general.

Es económico: **125 pesetas**. De venta en Palma: Farmacia Rover y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.



**NO SE VENDE A GRAN EL**  
Exigid el color amarillo  
Franja negra  
Precisado

MATA: Moscas, Mosquitos, Polilla, Chinchas, Cucarachas, Hormigas, Pulgas

## "FOMENTO AHORRO,"

(OFICIALMENTE REGISTRADO)

Concesionario exclusivo para España: «PUBLICIDAD RANEMLA» Gran Vía M. Turia 35, Valencia

Grabad en vuestra inteligencia la presente máxima: **El trabajo produce dinero**  
**El buen sentido lo conserva y aumenta**

Bajo este título, y con miras a crear cantidades que a su debido tiempo favorizan el haber de cada persona, damos a conocer al público los TICKETS «FOMENTO AHORRO» como el medio más eficaz, rápido y seguro de formar un pequeño capital en la CAJA POSTAL DE AHORROS, sin más sacrificio que el de pedir el importe de sus compras en cada establecimiento en TICKETS «FOMENTO AHORRO».

Un ejemplo práctico:  
Una familia, gasta mensualmente, término medio, **doscientas cincuenta pesetas** entre Ultramarinos, Tiendas de Tíjidos, Droguerías y demás establecimientos de primera necesidad. Cada vez que realiza una compra exije el valor de la misma en TICKETS «FOMENTO AHORRO» y por cada grupo de 50 pesetas tiene derecho a **UNA PESETA** colocada en la CAJA POSTAL DE AHORROS.

Hebrá, pues, por tanto, ahorrado dicha familia **CINCO PESETAS** en el transcurso de un mes.  
«Que no tiene V. libreta?» Sin gasto alguno se le proporcionará V., y de esta forma llega al año habiendo ahorrado **SESENTA PESETAS**, más el interés compuesto que la exp. esada CAJA POSTAL le da. Y siguiendo este procedimiento, tan práctico como sencillo, se encuentra V. con un ahorro no esperado, cuya cantidad puede servir en cualquier momento de la vida para satisfacer un capricho o remediar una necesidad.

Es una ventaja de valor cuantioso el poder ingresar y reintegrarse de las cantidades que cada uno posea, en todas las edades y en todos los estados, puesto que a la mujer casada se le permite realizar todas estas operaciones sin hacer falta para ello la autorización marital, pudiendo al mismo tiempo hacer imposiciones particulares en estas mismas libretas de la CAJA POSTAL, beneficiadas en alto grado y de suprema fianza, pues como es sabido se halla GARANTIZADA POR EL ESTADO.

No buscamos combinaciones, sorteos ni regalos de más o menos utilidad casera. Nuestras miras son y serán siempre FOMENTAR EL AHORRO, cuya virtud espanta vicios y crea un porvenir más o menos halagüeño a cada persona, según sus fuerzas monetarias, pero que siempre sirven de alivio y sostén.

Exija en todas partes los Tickets «FOMENTO AHORRO»

Su coste insignificante no ha de ser recargado en mercancía alguna. La práctica se lo demostrará a V.  
Detalles del canje y demás operaciones del «FOMENTO AHORRO», solicítense de las Oficinas de la CAJA POSTAL DE AHORROS (Administración de Correos).

Nota de algunos comerciantes que regalan a sus consumidores los Tickets «Fomento Ahorro».

- |   |  |   |
|---|--|---|
| <p><b>Accesorios para Automóviles</b><br/>Catalá y Riutord, Cordelería, 67.<br/><b>Alfombras</b><br/>Casa Pujol, Plaza Navegación, 9 (Santa Catalina).<br/><b>Alpargaterías</b><br/>Catalá y Riutord, Cordelería, 67.<br/><b>Artículos para regalo</b><br/>Serafin Sureda, Cadena, 6.<br/><b>Batería de C. china</b><br/>La Cartuja, Pelaires, 1 y 6.<br/><b>Camisetas</b><br/>Bartolomé Mercadal, Brossa, 9.<br/><b>Comestibles</b><br/>Andrés Serra, Carmen, 12.<br/><b>Confeciones para Señoras y Niños</b><br/>Jaime Simonet, Santa Eulalia, 23.<br/>Casa Pujol, Plaza Navegación, 9 (Santa Catalina).<br/><b>Cordelerías</b><br/>Catalá y Riutord, Cordelería, 67.</p> | <p><b>Droguerías</b><br/>Sebastián Mesquida, Plaza Olivar, 1.<br/><b>Forreterías</b><br/>Sebastián Mesquida, Plaza Olivar, 1.<br/><b>Fruterías</b><br/>Andrés Serra, Carmen, 12.<br/><b>Hornos</b><br/>Forn d'os Penés, Cestos, 11.<br/>Forn de Plassa, Plaza Mayor, 39 y 40.<br/>Gabriel Juan, Forn Santa Clara, 5.<br/><b>Lencería</b><br/>Casa Pujol, Plaza Navegación, 9 (Santa Catalina).<br/><b>Loza y Cristal</b><br/>La Cartuja, Pelaires, 1 y 6.<br/><b>Mercerías</b><br/>Arnal lo Estrades, Pelaires, 14.<br/>Ramón Aguiló, Jaime II, 109.<br/><b>Objetos de arte</b><br/>Serafin Sureda, Cadena, 6.<br/><b>Orfebrerías</b><br/>Serafin Sureda, Cadena, 6.</p> | <p><b>Paragas</b><br/>Casa Pujol, Plaza Navegación, 9 (Santa Catalina).<br/><b>Pasterías</b><br/>Tomás Cañellas, San Miguel, 32.<br/>Pastelería Alhambra, Avenida de A. Maura.<br/><b>Perfumerías</b><br/>Perfumería Inglesa, Cadena, 6.<br/><b>Sastrerías</b><br/>Bartolomé Mercadal, Brossa, 9.<br/>Antonio Pujol, Plaza Navegación, 9 (Santa Catalina).<br/><b>Tejidos</b><br/>Almacenes Matons, Jaime II, 39 al 51 y Colón, 23 al 27.<br/>Casa Pujol, Plaza Navegación, 9 (Santa Catalina).<br/><b>Verdulerías</b><br/>Andrés Serra, Carmen, 12.<br/><b>Vinos y Aceites</b><br/>Pedro Vaquer, Santa Eulalia, 15 y 17.</p> |
|---|--|---|

### SASTRE

Que entienda de paisano y militar y que sepa bien su obligación, se necesita. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### TAQUI-MECANOGRÁFA

Práctica en trabajos de despacho se ofrece. Escribir a M. S. Caserio de Génova.

### EXTRAVIADA

Una rueda metálica de disco con cámara, neumático y brazo de sosten, para Automóvil. Se gratificará su devolución en el Garaje de Antonio Bibiloni, Palma.

### NODRIZA

De 23 años con leche de 20 meses, se ofrece para criar en sucasa. Dirección: Can Tofol de Portol.

### GRIADO

Se ofrece para servir en casa particular o en establecimiento, comercio, etc. Informes: Olmos, 10.

### OCASIÓN

Se venden una historia de España 25 tomos muy barato, c. Obispo Maura 113.

### JOVEN CON CAPITAL

Tiene posibilidad asociarse en Alemania en negocio de frutas. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### SE VENDE

Un negocio en punto céntrico por no poderlo atender. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### SE VENDE

Un Buich de cinco plazas en buen estado. Informes: Montesión 54.

### PAGARIA DE 200 A 250 PTAS. MENSUALES

Joven de buenas referencias por pensión a todo estar en casa de poca familia. Escribir a F. B. e indicar si tiene baño. Plaza Santa Eulalia 10.

### SE ALQUILA

Una planta baja en la calle de Miguel Marques. Precio 45 pesetas. Informes en Redacción de «La Última Hora».

### LA SPORTIVA

Jovellanos 2 (esquina Pelaires) Fabricación de géneros de punto a medida de todas clases.

### Sr. RELACIONADO

En el Comercio desea Socio comendatario activo que disponga de 15 a 20 mil pesetas para la exportación de artículos anti-olivos de Mallorca a Barcelona o donde sea conveniente. Escribir letra E. Plaza Santa Eulalia 10.

### PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

### SE ALQUILA

Un almacén, calle de los Frailes 23. Informes: Sindicato 15—2.º—2.ª.

### NODRIZA

De 21 años, primeriza, con leche de pocos días, se ofrece para criar en su casa en Campanet. Informes: Marqués de la Fuensanta—144.

### TORNO PARA METALES

Compraría en buen uso de un metro de punto. Informes: Caro 25 (Santa Catalina).

### Tienda de Comestibles

Por ausentarse y no poderla atender se vende con buena clientela. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### VALLAS PARA OFICINA

De madera Norte con cristales y ventanillas de cristal granulado se venden a bajo precio.  
Darán razón en Plaza Santa Eulalia, número 10.

### SE VENDE BILLAR

Acreditada Marca Pedro Gonzalez, sucesor de Castella. Informes: Capella de Manacor.

### Se venden o se alquilan

Cuatro grandes Almacenes, juntos o separadamente, de capacidades de 433—471—791 y 824 metros cuadrados, situados en la calle de Son Campos (Son Suñer).—Informes: Plaza de la Cuartera, número 12.

### SE ALQUILA

Local de 182 metros cuadrados útil para cualquier industria con agua abundante a presión. Informes: Luis Martí 57.

### Chassis y Coches Ford

Vendemos a cualquier precio todos precedentes de cambios con el mayor y mejor.

### CHEVROLET 1928

Alejandro Rosselló 112.

### Inspectores Municipales de Sanidad 300 Plazas

Informes sobre las mismas en **Agencia Oliver**  
San Jaime, 9 Teléfono, 414

### SE VENDE LAUD

Completamente equipado, mide 30 palmos. Razón: Plaza Santa Eulalia, n.º 10.

## MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

# WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España:  
**RÁPIDA, S. A.—AVIÑÓ, 9—Apartado 758—BARCELONA.**  
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: **CASTELL Y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.**  
Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

### Balear Pensión Tomás Sbert

José A. Clavé, 3, principal 1.º (Frente al monumento Colón) BARCELONA

Casa de toda confianza, habitaciones limpias y ventiladas, mobiliario nuevo esta casa la recomiendo los mismos huéspedes. Vaya a la **BALEAR PENSION** Pensión desde 8 pesetas dormitorio 3 pesetas cubo to 3 pesetas.  
Para estudiantes precios especiales

### A LOS QUE EMBARGAN

#### Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas.

Agencia matriculada **Bartolomé Roca**, calle Santo Domingo 48 - principal.

### SE VENDE

Coché **ARIES**, 2-3 plazas, casi nuevo, por bajo precio. Informes: Garage Mudi-y, Rambla.

### Hombre sin trabajo

Desea colocación para servir en taller, fábrica o casa particular. Dirigirse calle San Magin, número 2.

### LVIS FEIJOO



TARIFA DE PRECIOS

Línea	infimum	0.03
	directo	1.50
Directo recuadrado	infimum	0.05
	situado	2.40
	infimum	0.06
Tricolor de línea	infimum	2.90
	directo	0.15
	infimum	19.90
	directo	0.35
	directo infimum	35.00

Se hacen toda clase de trabajos en cintas bronce y cobre.  
Dibujos artísticos y comerciales.  
**Grandes descuentos en las facturas mensuales.**

### SE ALQUILA

Una cochera tanto para coche de caballos como para auto. Tiene agua. Informarán: Sol 17.

### C. Montesión-15-Palma

Se alquila segundo piso: terrado, coladuría, water, baño, agua a grifo y de lluvia. Informes en el principal.

### Presupuestos gratis

#### DE Instalaciones eléctricas

para casas de campo, Comptos y Casas

#### Lanchas Completas

a motor y Motores Marinos.

#### Motores Industriales

y eléctricos.

#### Reparación

Carga y venta de Baterías Willard y acumuladores de Radio.

#### Compresores

y bombas de motor a mano y a pie para hinchar neumáticos.

#### Automóviles NASH

Automóviles

Ingleses de 7 H. P. cuatro asientos desde 4.500 pesetas.

#### NEUMATICOS MICHELIN

#### APARATOS de RADIO

#### GARAGE GOMILA

Marina 11-13. Teléfono 328

### SE ALQUILA

Expléndido primer piso en la calle de Sintas número 5, cuarto de baños, cinco dormitorios y muy buena vista. Informes en el Entresuelo de 10 a 1.

### SASTRE

Se ofrece para segundo cortador y ayudante de cortador. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### PIANO

De cuerdas cruzadas, se vende barato. Hornabeque 45-1.º

### VINOS DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime número 1. Callejón y Merced, 8

### Aceite de oliva puro garantido

a 120 y 150 pesetas litro en adelante. A. Cañellas Caminal, calle Marqués de Fuensanta, número 22 al 30, Edificio propio junto a la Estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

### PERSIANAS ECONOMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

### JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

### SE VENDE CASA

Planta baja en Son Espanolet recién construida, con tres dormitorios, sala, comedor, cocina, corral y azotes, por 8.000 pesetas en cuatro plazos en un intervalo de dos años a pagar. Informes en Palma. San Lorenzo 30.

### A LOS CAMPESINOS

Encontraréis bombas listas y ejes para carro, se construyen monturas completas de toda clase para riegos y molinos. Taller de José Cortés, calle Santany 10, Palma.

### SE VENDE

En Son Rapiña, una casa rodeada de jardín, tiene fuente y aljibe de agua abundante. Razón: San Alonso 36-2.º.

### TRABAJO

Se precisan repartidores. Fábrica de Gaseosas y Hielo. M. Ordinas. Manacor, número 12.

### CHOFER MECANICO

Se ofrece experto a prueba. Razón: Montesión, 25, entresuelo

### M. Moyá

PROFESORA EN PARTOS  
Calle San Miguel, 13-2.º

### MOTOR

Se vende uno de aceites pesados completamente nuevo, de 15 H. P.—Informes: Anselmo Clavé 4.

### PIANO

Usado se vende, Zavollá, número 1 entresuelo.

### RECTIFICACIÓN

de cilindros en Garage Balear, Palma.